

	Mes	Trimestre
Valencia...	Plas. 2	Plas. 6
Provincias...		> 750
Extranjero...		> 12

PARA «EL PUEBLO»

Apostillas de un lector

LA BOHEMIA
Se da por muerta. Cambia. No ha muerto. ¿Llegará a morir?
El valenciano «Gorkin», por falso nombre, cuenta con soltura, gracia, garbo, sus días de bohemia en París y hace referir su historia respectiva a sus compañeros de hotel y aventuras.
Son seis novelitas diferentes que acusan arte para novelar en el autor.
Mas con ser muestras de un ingenio rico en arte para escribir novelas, cortan la vida del libro, del verdadero libro, que tiene a Gorkin por protagonista, truncan sus días de bohemia.
A tres amigos suyos: Andrade, Esplá y Maurín, dedica el libro, que prologa Henri Barbusse y que basta para presentar al mundo un literato, todo un literato.

MADAME DE STAEL
Constituye este bellísimo libro, no sé cuál, en número, de la serie «Emuljeres de antaño», en la cual no figuran algunos que en ella están por su asunto.
Madame de Staël se nos presenta más que por sus libros y sus hechos por sus amores sucesivos con Napoleón, Talleyrand, Mithien de Montmorency, Benjamin Costant, Palmella y Rocca con quien se casó la hija de Necker. Este procedimiento tiene el defecto de que relega a segundo término y a veces anula la figura principal, la de la gran mujer.
Su guerra con Napoleón está aquí registrada y puntualizada, así como las correrías y los escritos de la escritora que bautizó al romanticismo.
Los tipos que pasan por encima de madame Staël y esta singular mujer, y la Recamier, de ella amiga, y Chateaubriand y Napoleón, el grande, son tratados de modo delicioso por el gran historiador y magnífico ensayista, marqués de Villaurrutia.

No se libran de sus mordaces alusiones personajes contemporáneos y omnipotentes cuando se publicó este libro.
La dictadura vivía cuando Villaurrutia escribía este que más que epíteto de madame Staël parece ser el del más largo de los parentescos sufridos por España, tan dada a parentesis, puntos suspensivos, admiraciones e interjecciones: «Mas no desapareció con aque la mujer, gran sacerdotisa del ideal, como la llama Menéndez y Pelayo, y no menos apasionada defensora de la libertad, la semilla que sembró en el campo de las letras, como iniciadora del romanticismo en Francia, y en el de la política como madre, a cuyos pechos se nutrieron de su desbordante savia liberal los constitucionales en los comienzos de la Revolución francesa y los llamados doctrinarios durante la Restauración borbónica.»
Ni con madame Staël desaparece el Liberalismo, ni con Primo de Rivera la propensión a la dictadura.

LA ANTOLOGIA
Obtuvo el premio nacional de Literatura en 1928, la que ha elaborado con trozos de prosas y de versos de los grandes de la literatura española, el joven don José Montero Alonso, periodista de mérito.
A su padre dedica su obra y hace bien, no sólo como hijo sino como discípulo. Fue Montero, el padre de este chico, hombre de mérito y de mala, desventurada suerte. Era montañés, escribió una biografía de Pereda, versificó y dramatizó el episodio nacional «Un voluntario realista» y llenó los periódicos de prosas y versos dignos de estima. Tenía proyectados estudios críticos, mas la enfermedad

que joven le mató, le robó fuerzas y esperanzas. En un soneto digno de la antología, lloraba dejen huérfanos a sus hijos, tan pequeños!
Uno de ellos es el autor de la antología de poetas y prosistas españoles, hecha para que sirva de lectura en las escuelas.
A cada muestra, ya de prosa, ya de versos, precede una sucinta semblanza del autor o una circunstanciada noticia de los romances viejos. Escritores y obras están bien elegidos casi siempre y son de alabar con entusiasmo dos innovaciones: la de dar entrada a escritores regionales, Rosalía de Castro y Maragall y la de recoger prosas y versos de los modernos, desde Echegaray a Benavente, de Salvador Rueda a Gabriel y Galán, Antonio Machado y Juan Ramón Jiménez y de Blasco Ibañez a Baroja.

La imposición de trescientas cuartillas disculpa al autor de faltas, tanto de prosistas como de poetas y de más numerosas muestras de los que figuran en la antología: una carta de Santa Teresa, un trozo sermo de Quevedo, un soneto de Góngora. Disculpa la ausencia de Querol y de Verdaguier, de Florentino Sanz y Ferrán, de los oradores, de los historiadores, de los polígrafos, de Balmes y de Pi y Margall, disculpa también la ausencia de Melo, Salvadora y Fajardo, Jovellanos, Solís, Feijóo, Nicolás Fernández Moratín, Cadalso, Costa, Villegas, Figueroa, Guillem de Castro y con otros muchos, la de los hermanos Argensola; pero no justifica la de Baltasar Gracián y Juan de Mariana.
Está «Azorín», y su nombre aquí bien hallado me recuerda que no debió faltar Castelar donde está (y por derecho propio) fray Luis de Granada.

La maldita exigencia de las trescientas cuartillas coherente muchas faltas, no la de Pérez de Ayala, entra la gente que todavía no es vieja.
Apremio hubo, la falta de espacio (como decimos los periodistas) es evidente, pero aun faltando tanto, sobra algo: sobran el trozo de «La perfecta casada», la hinchada, rimbombante oda de Herrera, «La pérdida de don Sebastián» y una de las dos fábulas de Samaniego (con «La lechera», bastaba).
Perdóneme Montero Alonso estos reparillos y acepte mi aplauso por su labor y mi felicitación por el premio.

CIENTISTAS ASTURIANOS
También echo de menos a «Clarín» en la antología de Montero Alonso.
En ésta de cuentistas asturianos, formada por «Españolito», figura «Clarín», aún habiendo nacido Leopoldo Alas en Zamora.
No podía faltar «Clarín» en una colección de cuentistas asturianos, y no falta en esta antología, hecha y escrita por el novelista, crítico, erudito y ensayista don Constantino Suárez.
Bien seleccionados están los cuentos de Cerfifino Suárez Bravo, Escalera, García del Real (Luciano), Sánchez Calvo, «Clarín», Palacio Valdés, Calzada (Rafael), Marcos del Torniello, Morón, Ochoa, Acebal, Adefor, González Blanco (Edmundo y Andrés), Pacheco de Melas, Alvarez Buylla, Riestra, Pérez de Ayala y Díaz Fernández, y curiosas, interesantes, profundas en datos, sentencias en la expresión, son las semblanzas crítico-biográficas y el prólogo de la antología.

«Españolito», como cuentista y como crítico compilador, es digno de las mayores alabanzas.
ROBERTO CASTROVIDO.

CRONICA DE MADRID

Diálogo de última hora

—¿Qué me dice usted ahora?
—Es absurdo hablar de republicano o no republicano.
—¿Todavía no sé lo que quiere decir eso?
—Quiere decir colaboración con el resto de los republicanos.
—Pero, ¿cree usted que los republicanos laicistas, los que tienen una orientación francamente socialista, pueden admitir la colaboración de los republicanos conservadores?
—¿No transigen ellos con los extremismos de los que requieren para su amistad política?
—Si alguna vez hubiera un cambio de régimen, los llamados republicanos conservadores se apoderarían del Estado, con mengua de los que han sacrificado su vida por el ideal.
—Esa es una concepción egoísta. Si el ideal culmina en el logro de la República, cuantos medios se pongan para defenderla primero, y mantenerla, luego, han de parecer intangibles para los verdaderos republicanos.
—¿De modo que ustedes acogen en el campo republicano a todo el que se lo llame?
—Y demuestre que lo es, bien por la virtud de la consecuencia, bien por el sacrificio abnegado de abolengo histórico.
—¿Elo significa que la unión republicana albergará también a los republicanos conservadores, tipo Alcalá Zamora, Miguél Maurín, etcétera?
—Significa que los intereses republicanos tienen un denominador común: República.
—¿También los socialistas están conformes con esas teorías?
—Los socialistas se mueven dentro de un ideario específico. Si se

hace republicano un conservador con la pretensión respetable de mantener sus doctrinas conservadoras, los socialistas no tienen por qué ser sus amigos políticos, pero los republicanos no tienen por qué negarse a convivir con él. Pero llega un momento de intensidad ideológica y los socialistas han de acudir necesariamente hacia los campos ajenos, y en ellos florecen la lucha, el prestigio, el liberalismo de los republicanos extremistas y de los republicanos conservadores, sin distinción notable entre ellos.
—Pero los republicanos conservadores no admiten la República. Tampoco los conservadores de la monarquía admiten en su seno las doctrinas, más amplias, de los liberales, y, sin embargo, se ponen de acuerdo a la hora de reiterar su adhesión a la monarquía.
—¿Cree usted que el republicanismo español se ha hecho, en general, conservador?
—Conservador del ideal. Y esa es ya otra clase de conservadurismo. En otros tiempos, los partidos republicanos sostenían entre sí luchas suicidas. Todos querían ser los únicos proclamadores de un futuro régimen republicano. Y hasta los partidos de unión eran considerados por los otros como nuevas diferencias. Ahora, no. Se cree en la unión republicana, como en algo insuperable y urgente. Y a esto se llama ser conservador del propio pensamiento. En este sentido, yo también soy un republicano conservador. ¿Me va usted entendiendo?
ARTURO MORI.
(Exclusiva para EL PUEBLO.)

Las conspiraciones contra la dictadura

Los conspiradores de París

Las persecuciones de la dictadura habían lanzado a Francia a no pocos elementos de izquierda, obreros afiliados a la C. G. T., en su mayoría. Algunos vivían en París; muchos, en las ciudades próximas a nuestra frontera: Toulouse, Perpignan, etc. No todos los que allí acudían eran perseguidos, aunque no hubieran tardado en serlo. Se trataba de hombres de fina sensibilidad, a quienes bastó ver entronizado el absolutismo para sentir la noble indignación de los espíritus libres y hacerse el propósito de luchar por la reconquista de los derechos arrebatados.
Cierta que una zona de izquierdas, aturdida por las pasadas luchas sociales, en que dominaba el terrorismo, aplaudió insensatamente el advenimiento del Directorio. Miraban más a una comedia inmediata que a las exigencias de su ideal y no veían que, a la postre, el nuevo régimen había de producir consecuencias muy lamentables, que todavía no han llegado a su fin.
Otros hombres, sin embargo, no titubearon respecto a los deberes que su condición de ciudadanos les imponía y comenzaron a conspirar desde el 14 de Septiembre de 1923.

No habían transcurrido, en efecto, dos meses desde el golpe de Barcelona, cuando se presentó en mi casa y después en la de Pedro Vargas un obrero muy conocido en los sindicatos. Un obrero que, por causas ajenas a la política, perdió después la vida.
Vino a enterarnos de los trabajos que, de acuerdo con los emigrados en Francia, realizaban en Barcelona elementos del sindicalismo y el catalanismo de la izquierda, con algunos republicanos. Se trataba de organizar una acción que derribase el llamado nuevo régimen, y nos invitaban a marchar a Barcelona, para desde allí dirigirnos a un punto de la frontera, donde se celebraría una reunión.

Acceptamos de buen grado el requerimiento y salimos para aquella ciudad, embarcados.
Hicimos el viaje con dos excelentes amigos: el doctor Muñoz Carbonero y el periodista Julio Just. Ambos tenían que resolver allí asuntos de carácter particular.
Ya entonces la policía, obedeciendo órdenes de Martínez Anido, vigilaba a los hombres que consideraba peligrosos. No me tenían entonces como tal (ni creo haberlo sido nunca), aunque sí a Vargas, que con tanta fortuna como talento defendió causas ruidosas y libró de la cárcel y aun del patíbulo a no pocos obreros. Por ello se le tenía y se intentaba apartarle del sacerdocio que, como hombre de toga, ejercía.
Así que, ya en el barco, camino de Barcelona, charlábamos tran-

damente patriótico y encendido de amor a la libertad. Creía que la sensación que seguramente causaría en España se revelaría luego en un movimiento del pueblo para implantar la República.
Al efecto, recogí datos que le proporcionarían hombres que, por haber gobernado, conocían ciertas intimidades de la opinión comentada, aunque sin detalles concretos y con visos de verosimilitud.
Fue el señor Alba, entre otros, quien suministró al escritor noticias, cifras y anécdotas de un positivo valor.
A fines de Octubre de 1924, estaba escrito el famoso folleto.
Me hallaba en cama, atacado de una dolencia no leve y a fines del expresado mes vino a visitarme una señora que regresaba de París. Una señora, esposa de uno de mis buenos amigos emigrados más tarde en Francia; mujer de reconocido valor y muy dada a los menesteres de la política. Traía una tarjeta del Maestro, en la que

me decía que necesitaba mi presencia en París, adonde me llamaba con toda urgencia.
Días antes, mi fraternal amigo Carlos Esplá me escribió para comunicarme la necesidad de ese viaje. Como mi enfermedad me impediría realizarlo inmediatamente, Blasco me apremiaba en la tarjeta aludida.
Llamé al médico, el doctor Benavente, hombre bueno, médico excelente y ciudadano ejemplar y le participé la necesidad que tenía de emprender un viaje a París. Se opuso al principio; pero ante mi insistencia, resolvió practicar una operación dolorosa que apresurase la curación. Así lo hizo, y a los dos días abandonaba yo la cama, débil y no bien seguras las piernas.
Uno de mis mejores amigos, Francisco Catalá, viendo mi mal estado de salud, quiso acompañarme. Y salimos para París.
V. MARCO MIRANDA.
(Continuará.)



Volverán las obscuras golondrinas...

Habíamos anteaer de esos señores—y señoras—que, perteneciendo a la U. P. y ostentando cargos públicos y de asambleístas, anatematizaban todo lo anterior a esa inolvidable era de nuestra Historia, que comienza en la pasada dictadura.
Sólo la gente utopista tenía el secreto de la felicidad de España; sólo ella había conseguido monopolizar la moral, la sabiduría y la técnica administrativa. Lo demás... ¡bah! Todo nefando, todo asqueroso.
Y he aquí que esos señores—y señoras—acuden ahora a los centros oficiales en demanda de favores o buscando, mediante ruegos e influencias del antiguo caciquismo, cargos con que pavonearse y a veces aumentar, si se tercia, la propia fortuna.
Uno de esos señores ha conseguido entrar, aunque a medias, porque, aunque no es concejal pertenece como propietario a la comisión de Ensanche.
Fue diputado provincial de la U. P.—Una Patraña—y llenó de grava las carreteras provinciales. Parece que al mismo tiempo explotara unas canteras. Nunca pudo ser nada, desempeñar cargos públicos, como le ocurría a muchos de sus «correligionarios» y se peleara por figurar. Juró siempre ser fiel a Primo de Rivera y pronto ha olvidado los juramentos.
Parece que sigue el rumbo del bugallalismo en espera de algún ataco, aunque sea de suplente, y al bugallalismo acudió para entrar en Ensanche.
Habrá que verlo.

Vuelven las obscuras golondrinas. Los que todo lo pidieron y nada alcanzaron cuando el antiguo régimen, consiguen, después de haber abominado de él, cargos y favores de quienes lo representaban y siguen la senda que en 1923 abandonaron.

Indudablemente, la dictadura acabó con el caciquismo. Que lo diga si no ese nuevo vocal de la comisión de Ensanche, de quien no queremos publicar la fotografía, no sea que lo tome como atán de hacerla la competencia.

La banda de los alemanes en los Viveros.

Coincidiendo la estancia de los buques de guerra alemanes con ser mañana domingo, se ha obtenido que la banda de música de los acorazados germanos de un

concierto en los Viveros Municipales.
El concierto se verificará, como de costumbre, a las once y media de la mañana, y seguramente acudirá numeroso público a los populares jardines para apreciar el mérito musical de los compatriotas de Wagner.

Hace un cuarto de siglo...

Lon hechos han venido a darnos la razón; más concretamente, la realidad de la vida moderna demuestra que estábamos en lo cierto cuantos a principios del siglo en curso propugnábamos una mayor tolerancia para el tránsito rodado en estos días llamados santos.
¿Quién no lo recuerda! En las calles se producían choques entre los dos bandos: el de los recatarios y el que formábamos cuantos hoy vemos que contra la acción del tiempo no se puede ir.
—Eso que vosotros pedís—clamaban los antecesores del «Diario de Valencia»—no será nunca jamás, porque constituye un atentado a los sentimientos religiosos de la ciudad.
Pues ya ha sido, hermanos. Y ni se han conmovido las esferas ni hay ofensa para las creencias; y quien ha querido visitar los sagrarios lo ha hecho sin molestia alguna, al contrario, con comodidad, pues no han sido pocos los autos que llevaron a linajudos fieles y «fielas» a las puertas del templo. Los tranvías, con leves intermitencias, han circulado por la ciudad, los viajeros han utilizado coches para salir de las estaciones ferroviarias o dirigirse a ellas.
Aquella bárbara imposición de sacar los equipajes a hombros y a la mano, denunciando ferozmente a quienes infringían la disposición ha ido al tasto. «Nadie se mete con nadie» como decía el chusco—; nosotros asístimos a la realización de un hecho que sólo imagnaban miosos o sectarios, y vosotros, mal que os pese tenéis que someteros.
La verdad está en marcha.

Las infracciones a las Ordenanzas.

Convenría que se montase un servicio de vigilancia nocturna para sentar la mano a las infracciones de todo linaje que se cometen, así que anochece, particularmente en ciertas calles del ensanche.

Se quitaron los grandes cubos depósitos de la basura—medida por la que abogábamos durante el anterior Ayuntamiento—y hay

vecinos tan expeditivos o sucios, que para quitarse de sus casas la basura optan por lanzarla a la vía pública. Obsérvese, por ejemplo, la calle de Isabel la Católica, una de las menos habitadas del ensanche, y se verá todas las noches los montoncitos de basura que dejan. Un guardia, un vigilante que estuviera al acecho, podría muy bien denunciar a los infractores.

De los macizos de la Gran Vía y de la Avenida Victoria Eugenia, hay señalinas que se llevan las flores. En la misma Gran Vía se ve con frecuencia los autos marchar a contrapelo, es decir del río a la calle de Pi y Margall por el lado de los números pares. Y sin ir tan lejos, frente al Ayuntamiento, los autos que desde la Avenida de Amalio Gimeno enfocan la calle de la Sangre han de hacerlo (por la noche, cuando ya no está el guardia urbano) entre la farola de la esquina y la fachada consistorial.

También son varios los automovilistas que circulan sin luces, para mejor buscar la impunidad en sus bárbaras carreras. No parece sino que se experimenta un intimo placer en contravenir aquellas disposiciones adoptadas para el mejor servicio público y un decoro de la ciudad.

Por lo mismo llamamos la atención de la Alcaldía, a fin de que en la medida de lo posible se tomen aquellas precauciones concuentes a impedir que los «graciosos» o despreocupados... se burles impunemente de las autoridades y del público.

Vida republicana

Una juventud como hace falta

El otro día saludábamos con entusiasmo la constitución de una Juventud Republicana, en Cataluña. «Nada de fulanismos—decíamos—, y lo que importa—veníamos a decir luego—, es que en las luchas políticas aporten el entusiasmo y el desinterés, y el anhelo de la gloria, de los altos destinos. Nada de fulanismos. Ideas. Y aventar en torno las ideas, infundiéndoles calor y fuerza vital para que recunden otras almas.»

Ahora hemos de saludar con igual las palabras la aparición en Moncada de una Juventud Republicana que se propone realizar esos trabajos, atrayendo a ellos a la juventud del pueblo. Han creado ya y sólo están establecidos unos días, una biblioteca muy estimable así por el número de sus obras como por la alta calidad. Quieren hacerla pública y circulante, para que a todos, amigos e indiferentes, lleguen sus beneficios. Se proponen además inaugurar en breve un curso de conferencias en el que se profesarán lecciones de arte y de derecho, de sociología y ciencia, y de política, concediendo especialísima importancia al estudio de las cuestiones que tengan un vivo interés local.

Por último, estos animosos y entusiastas amigos, tratan de lanzar en breve un periódico semanal, que propagará esas ideas, y—se nos olvidaba—crear una escuela laica, donde pueda recibir sus enseñanzas, lejos de todo sectarismo, de todo confesionalismo, la infancia de Moncada.

En fin, es un programa completo, integral, el que piensan desarrollar los socios de la Juventud. En su noble empeño, creemos que han de verse asistidos por todos los republicanos; EL PUEBLO, desde luego, está a su disposición y les felicita con la mayor sinceridad, singularmente a su directiva, compuesta por los ciudadanos:

Presidente, David Zamora; vice primero, Mariano Camps; vice segundo, Emilio Soriano; secretario, Delfonso Tarín; vice, José Sepúlveda; bibliotecario, Lorenzo Carcavilla; vocales: Miguel Pascual, Juan Lluésma, Andrés Pascual, Mariano Taroncher, José Serano; contador, Jaime Guillar, y tesorero, Ramón Lluésma.

RAYOS X — ELECTRO-MEDICINA — GURUGIA — GANDIA (Valencia)

En segunda plana información del suceso de Gilet

Doctor Hector Altabás

La Sastrería

ABDON IBAÑEZ
Se ha trasladado a Paz, 5, entresuelo.

VALENTINILLO VILACHE CINER
Alumno del Colegio de los HH. Maristas
Falleció ayer, en el Santo Hospital de esta ciudad
A LOS 11 AÑOS DE EDAD
Víctima del accidente automovilístico de Gilet
R. I. P.
Sus desconsolados padre don Valentín Vilache, tios, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se efectuará esta tarde, a las 3:30, desde dicho benéfico establecimiento a la plaza de San Agustín, y acto seguido a la inhumación de los cadáveres de su madre y hermano, muertos también en la misma catástrofe, y cuyos cuerpos se hallan ya depositados en el Cementerio general.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

Después de la catástrofe

Se confirma el número de víctimas que ayer publicábamos. En el Hospital muere el niño Vilache. La suerte de unos seres inocentes

Dolorosísima impresión produjo la noticia de la sensible catástrofe registrada en el paso a nivel entre Gilet y Estivella, mucho mayor al saberse la magnitud de la misma y las circunstancias que en ella concurren.

En todos los pueblos de la línea de Segorbe y Sagunto, los ejemplares de EL PUEBLO, como los de nuestros colegas, fueron arrebatados de manos de los vendedores por el vecindario, ansioso por conocer detalles y saber de la suerte corrida por cuantos el autotrasporte ocupaban.

Nuestra Redacción fué visitada por muchos familiares de quienes se sospechaba pudieran ir en el coche, teniendo que facilitar datos que han llevado a la triste identificación de alguna de las víctimas.

SIGUE EL DOLOROSO DESFILE.

Durante todo el día de ayer siguió por el Cementerio de Gilet el doloroso desfile de gentes a quienes preocupaba la suerte de algún deudo, atendiendo el secretario del juzgado de aquel pueblo don Mateo Andrés, alcalde don Joaquín Aipiente, juez municipal señor Rivelles, médicos señores Rausell y Cerrado y guardia civil.

También estuvo el Gobernador civil don Luis Amado, quien prodigó palabras de consuelo visitando el lugar del suceso y practicando una detenida inspección ocular del mismo.

LA RECONSTITUCION DEL HECHO.

De nuevo hemos vuelto a visitar el lugar del suceso, teniendo que rectificar detalles de los publicados en nuestra información de

chado a la misma por el primer tercio de su parte delantera, sosteniéndose de forma inverosímil sobre la plataforma delantera de la máquina, derribando primeramente a la guardabarrera sobre la vía, dando luego sucesivamente golpes contra los árboles del lado derecho, arrancándolos y contra los del izquierdo que siguieron igual suerte, partiendo en numero-



Eduardo Nebot Pérez, de Segorbe, muerto

rosos trozos un poste de la línea telefónica al servicio de los trenes.

No doscientos metros, sino en total de unos ochocientos, tren y autobús siguieron su trágico avance, dejando a ambos lados de la vía la triste estela de las víctimas y heridos, perdiendo primeramente la parte posterior de la carrocería al lado derecho, el juego delantero de ruedas al izquierdo, el techo y asientos posteriores mas adelante, arrancando la barandilla del puente sobre el barranco a la entrada del túnel del Monte San Miguel, saltando al fondo de aquel el niño Bolumar, estrellándose el cráneo sobre los sillares de la margen derecha, dejando el juego trasero de ruedas dentro de una acequia entre barranco y túnel, deteniéndose al fin el tren en el centro de éste, teniendo enganchado el motor y chasis del camión de tal forma entre sus ruedas, que para librar a la locomotora hubo que cortar con soplete los revueltos herrajes.

POR QUE NO PUDO DETENERSE EL TREN.

Desde mucho antes de llegar el tren minero al lugar del suceso que la vía sigue una pronunciada pendiente, que de nuevo vuelve a señalarse unos cien metros antes de llegar al túnel. Calcúlase las toneladas que representan veinticinco vagones cargados de mineral de hierro, más el peso de la máquina, y se podrá tener idea de lo inútiles que resultaron los titánicos esfuerzos, tanto del maquinista Miguel Esteban como del fogonero Pablo Serrano y los guardafrenos José Varea, José Pastor y Leoncio Ruiz, que llegaron a agarrar los frenos a su cargo.

Describir la horrosa impresión del personal del tren es tarea imposible; bastará decir que del depósito ferroviario tuvieron

conseguir parar el convoy, pues al propio tiempo que frenaba toqué el silbato de alarma, para que los guardafrenos hicieran la misma operación.

No obstante luchar en aquellos momentos todos, no conseguimos hacernos con el convoy hasta la distancia que paramos.

La desventurada guardabarrera hizo cuanto humanamente le fué posible para evitar la catástrofe; incluso no se apercibió de que al colocarse ante el autobús y contra la máquina, su muerte era inminente, como así ocurrió.

«La impresión—termina diciéndonos Esteban—fué horrosa, espantable; jamás podré borrarla de mi memoria.»

SE IDENTIFICA LA TOTALIDAD DE LAS VICTIMAS.

En nuestro número de ayer, decíamos que quedaban algunas víctimas por identificar y hasta debíamos un nombre de afortunadamente no se ha confirmado apuntando las sospechas que la dolorosa realidad no pudo desva-

El primer nombre era el de José Aparicio. Dió base a esta suposición el hecho de que entre las listas de uno de los muertos aparecieran unos documentos a este nombre, que se ha podido comprobar se trata de un encargado de las tierras que el señor Vilache posee en Segorbe, documentos que llevaría en su poder doña Carmen Giner.

Apuntábamos la sospecha de que el niño que yacía debajo de la masa del depósito del Cementerio de Gilet, fuera uno de los hijos de esta desventurada señora, y así ha sido como igualmente que uno de los hombres por identificar pudiera ser don Manuel Ondiviela, habitado de la Escuela de Segorbe.

Este fué identificado por su viuda, la que al conocer la noticia por las referencias de los periódicos, corrió al Cementerio, desarrollándose la asecha que es de suponer al hallarse ante su esposo.

Al serle practicada la autopsia al señor Ondiviela, le fué encontrada en billetes la cantidad de 2.775 pesetas (u) llevaba escondidas dentro del calcetín del pie izquierdo y sujetas por el abroche de la bota.

En su consecuencia, los muertos son: Carmen Chiner Esteve, de 42 años, habitante en la calle de Moratin, número 3, piso primero, la que viajaba con sus dos hijos Valentin Vilache Giner, de once años, fallecido ayer en el Hospital de nuestra ciudad, y Vicente Vilache, de ocho años, que quedó en el lugar de la catástrofe, donde fué encontrado debajo de la caja de la vía, dentro de una atarjea, ya muerto.

La sirvienta de la familia Villaherme, Carmen López Villanueva, de 37 años, natural de Segorbe (esta era una de las víctimas que no estaban identificadas).

Acompañaba a su señora, a quien prestaba servicio desde hace unos dos años, siendo muy estimada por sus excelentes condiciones de carácter y honradez.

José Andreu Sanchis, natural de Valencia y vecino de Soneja, de 44 años, tampoco fué reconocido hasta ayer. Tenía establecido en aquel pueblo un gabinete fotográfico.

Bautista Ballester Antón, de 35 años, natural de Burjassot, vecino de Soneja y director de la banda municipal de esta población.

Manuel Bolumar Clausi, de 14 años, vecino de Segorbe.

Manuel Ondiviela Martínez, de 66 años, casado, natural de Valencia y domiciliado en la calle Portal de Valldigna, número 2. Junto con su esposa y familia, este señor se disponía a pasar las fiestas en Estivella, donde acostumbraba a veranear.

Eduardo Nebot Pérez, de 39 años casado, natural de Segorbe.

Tomasa Peñalver Pérez, guardabarrera.

Francisco Nadal Martí, 26 años, natural y vecino de Algimia de Alfara.

Francisco Avinent ASENSI, de 44 años, natural de Albalat dels Tarongers, donde tenía un taller de alfarería.

EN EL HOSPITAL.

Los doctores señores López Trigo, Ferrero y Sánchez, y practicas señores Miranda, Sorribes, Balxauti y García, estuvieron practicando durante la noche y día de ayer curas minuciosas a todos los lesionados.

El doctor Coloma se encuentra algo mejorado dentro de la gravedad de las heridas que sufre. Al mediodía el doctor López Trigo marchó a Gilet en automóvil, con objeto de continuar la curación de un herido grave que en dicho pueblo se halla hospitalizado.

LA LABOR DEL JUZGADO EN VALENCIA.

El juez de guardia don Antonio Bellod, con su oficial don Miguel Cases y alguacil don Emilio Pascual, se trasladó al Hospital para practicar diligencias acerca de la catástrofe.

El señor Bellod estuvo varias horas actuando y sólo pudo tomar declaración a los hermanos Dolores y Luis Pascual, los cuales, aun con la impresión horrosa de lo acaecido, manifestaron que iban a Estivella a pasar el día con sus padres cuando les sorprendió el choque.

Añadieron que no se dieron cuenta los pasajeros del peligro, pues iban todos charlando en alegre camaradería.

Por el estado de postración en que se hallaban no pudo el juzgado recibir declaración de los otros víctimas don José Coloma, Manuel Marin, Rafael Lafarga y Juan Safont.

Las diligencias instruidas por el señor Bellod las remitirá al juzgado de Sagunto, donde radica el sumario iniciado por el titular del mismo don Bernardo Ribes, quien practicó una labor impropia toman do declaraciones y recogiendo detalles en el lugar del suceso para deducir responsabilidades.

UN CASO DE HUMANIDAD Y DE CONCIENCIA.

Nos referimos al de la pobre guardabarrera, cuya conducta se ha comprobado hasta la saciedad fué heroica en grado sumo.

Tomasa Peñalver Pérez, que pudo salvar su vida abandonando el lugar de peligro, supo en un no-



La heroica guardabarrera Tomasa Peñalver, muerta

ble gesto arriesgarlo todo, sin pensar en las realidades de la vida. Su muerte deja en la horfandad a seis criaturas: dos chicas de doce y catorce años y cinco chicos, el mayor, Dionisio, de 18 años, y los restantes de ocho, cinco, dos y seis meses, respectivamente.

El atribulado padre ya dijimos ayer que presta sus servicios como guardabarrera de la misma Compañía Minera de Sierra Menera y el Dionisio es de los chicos el único que por su edad trabaja en el depósito de máquinas de la Siderúrgica, según tenemos entendido. Calcúlase el estado de miseria a que queda reducida esta familia. Es caso de humanidad y de conciencia procurar aliviar su triste suerte, pagando en parte la abnegada conducta de quien les dió el ser y se sacrificó en el cumplimiento de su misión.

Tenemos la seguridad de que tanto el Gobernador civil de Valencia, como las autoridades de los pueblos afectados por la catástrofe, algo han de hacer con referencia a ello.

LAS RESPONSABILIDADES.

No hemos de anticipar juicios, luego de haber recibido la siguiente nota oficiosa:

«Tan pronto como el señor Gobernador civil tuvo detalles completos del siniestro en Gilet, decretó la incoación del oportuno expediente para determinar las responsabilidades de carácter técnico-administrativo que pudieran derivarse del trágico suceso y adoptar en su caso las medidas que procedan en evitación de tales accidentes.

Al efecto, conferenció el señor Gobernador civil con el señor ingeniero jefe de Obras públicas.

Los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros y ministros de la Gobernación y de Fomento, han teleografiado al señor Gobernador para que en nombre de dichas autoridades transmita sentido pésame a Valencia y a las familias de las víctimas fallecidos y les represente en los respectivos sepelios, indicándoles la situación de los más necesitados para socorrerlos.

Valencia 19 de Abril de 1930. Esperemos.

Desde Segorbe

LLEGAN LOS CADAVERES DE NEBOT Y BOLUMAR.

La ciudad viste de luto por las víctimas de la tragedia de Gilet. Los festejos religiosos han sido suspendidos y la gente desfila por las casas de los muertos llevando un poco de consuelo a las familias.

El Ayuntamiento, en nombre de la ciudad, se dirigió al Gobernador civil de Valencia, pidiendo les sean entregados los cadáveres de don Eduardo Nebot y Manuel Bolumar para que reciban sepultura en la tierra que les vio nacer.

Tan justa petición fué atendida por la autoridad gubernativa, que se puso al habla con el juez durante su visita en Gilet a las víctimas accediendo ambo a que los muertos fueran enterrados en sus respectivos pueblos.

A las ocho y cuarto de la noche, en dos camionetas, partieron del Cementerio de Gilet los cadáveres acompañados de sus familias. Segulan a las camionetas varios autos ocupados por el Ayuntamiento y alcalde.

El fúnebre cortejo desfiló por las calles silenciosas de Segorbe, llegando los muertos a sus domicilios, en donde gran número de vecinos les visitaron, manifestando su sentimiento a las familias.

Hoy por la mañana se verificará el entierro, al que asistirá Segorbe en masa.

Desde Soneja

Varios profesores de la Banda Municipal de Soneja, llegaron a Gilet, con el fin de identificar el cadáver del que fué su director don Bautista Ballester Antón, al que reconocieron en el depósito del Cementerio, desarrollándose una escena impresionante.

Concedido el oportuno permiso, partieron con los cadáveres del maestro y con el del vecino José Andreu Sanchis, los músicos y familiares, llegando a aquella localidad a última hora de la tarde.

A la entrada del pueblo esperaba todo el vecindario, que formaba dos filas a lo largo de la carretera y que al paso de la fúnebre comitiva se descubría y cerraba, marchando tras los cadáveres hasta dejarlos en sus domicilios.

El entierro tendrá lugar mañana después de las diez y al acto concurrirá toda la Banda, que acompañará los cadáveres, interponiendo varias marchas fúnebres.

Desde Sagunto

EL ENTIERRO DE LA GUARDABARRERA.

Esta mañana, a las ocho, se ha celebrado el triste acto de conducir al Cementerio de esta población el cadáver de la infortunada guardabarrera Tomasa Peñalver Pérez.

Partió la fúnebre comitiva del Hospital, formando la presidencia el Ayuntamiento de Sagunto en pleno, presidido por el alcalde señor Devis, al que seguía la presidencia familiar y una nutrida representación de la Compañía Siderúrgica, presidida por los ingenieros don Augusto Sánchez Alcolea y don Luis Cendoya.

Puede decirse que todo Sagunto y el Puerto se asoció a esta manifestación de duelo, que constituyó un triste acto nunca visto en esta ciudad.

En el Cementerio, el concejal republicano don Fausto Caruana, pronunció una sentida plática fúnebre, dándose por despedido el duelo.

En representación de EL PUEBLO asistió al acto nuestro amigo don Alfredo Ríos, tan querido en esta casa.

Algimia de Alfara

ENTIERRO DE FRANCISCO NADAL MARTI.

Después del traslado de los restos de la infortunada víctima de la catástrofe del tren minero, que dó expuesto en una sencilla capilla ardiente.

Ante el cadáver desfiló la casi totalidad de vecinos, significando a los desgraciados padres su inmenso sentimiento, porque el muerto, muchacho de relevantes cualidades, había sabido captarse las simpatías de sus convecinos, tanto, que hombres y mujeres dejaban asomar mudos lagrimones por aquel moctón que de tan trágica manera fué truncada su vida.

Antes de la hora señalada para el entierro en la calle en donde tenía la residencia el cadáver, se reunió inmenso gentío, engrosado por los vecinos de Torres-Torres y Alfara.

A las dos y media de la tarde, salió el féretro de la casa a hombros de varios amigos del pueblo de Sagunto.

El momento fué indescriptible de emoción.

En representación del Ayuntamiento de Sagunto presidieron los concejales don Antonio Escrib y don Francisco López Coll; este último es presidente del Centro de



Manuel Bolumar Clausi, de Segorbe, muerto

la Juventud de Unión Republicana y desde que el muerto ingresó en el Hospital de Sagunto, no le abandonó y se interesó, en unión del otro concejal, que se le diese toda clase de facilidades a la familia, gestionando su traslado.

Un grupo de amigos y socios, como el finado, de dicha Juventud de Unión Republicana, asistieron al entierro, colocando sobre la caja un hermoso pensamiento con una sentida dedicatoria.

Dos pensamientos más: uno de la familia y otro de la funeraria de Borrás, en Valencia, eran llevados por varios amigos.

Después seguían tres hermosas coronas dedicadas: por una familia amiga de Valencia, por varios jóvenes y por sus más íntimos amigos de aquella localidad.

A todas estas demostraciones de afecto hemos de añadir el rasgo altruista de la banda de música en formación, la cual casi sin preparación y sólo por el cariño que le tenía al finado, que era socio protector de la misma, asistió, interpretando una marcha fúnebre.

Por acuerdo unánime del Centro Republicano, del cual era socio, quedan suspendidos los balles

de Pascua y las sesiones de Radio hasta pasar las mismas.

Nuestro activo e inteligente corresponsal en Algimia de Alfara, don Joaquín Borja, representó a EL PUEBLO en el acto del entierro, que en esta ocasión quiso testimoniar su sentimiento a la familia de nuestro desgraciado correligionario.

Secretaría del Partido

CASA DE LA DEMOCRACIA. CANALS.—Desde esta importante población se remite a secretario del Partido la relación de los representantes para la Asamblea. Emilio Colomer Ferri, Jacinto Colomer Ferri, Francisco Simó Duato, Blas Vidal Nadal y Francisco Maset Martínez.

CHELVA.—Se ruega al correligionario de Chelva don Juan Roger Femenia, pase por secretaria para firmar los dos ejemplares de reglamentos, sin cuyo requisito, no será posible presentarlo a su aprobación al Gobierno civil.

SUECA.—Se ruega al correligionario de Sueca don Juan Fos Martí, se persone por la secretaria del Partido para determinar si se presenta la documentación ya entregada en secretaria.

ALCIRA.—Se ruega encarecidamente al correligionario don Juan Vidal Poveda, se pase por secretaria para firmar el documento preciso para proceder a la presentación de los reglamentos.

PUEBLA DE VALLBONA.—Se ruega al correligionario Celestino García, pase por la secretaria del Partido para firmar los reglamentos, trámite sin el cual no puede seguir tramitándose la documentación.

SUMACARCEL.—Se ruega al correligionario Federico García Pons pase por la secretaria del Partido para firmar los documentos necesarios para la aprobación de reglamento.

GANDIA.—El entusiasta correligionario José Urios Burguera, nos manda reglamento para la formación de un casino republicano.

Repaso de asignaturas

BACHILLERATO ELEMENTAL. UNIVERSITARIO (letras). Peritaje Mercantil, Magisterio (letras) Lecciones particulares, a domicilio y convencionales. Dirigido por J. LLORCA. Berrián Cortés, 30

Inauguración de un Centro Republicano

Esta noche tendrá lugar, en Meliana, la inauguración de un Centro Republicano, en cuyo acto hablarán los señores siguientes:

Don César Sancho, don Miguel Andrés, don José Rosat, don José Cuñat, don Gerardo Careres, don Julio Just, don Juan Borja, don Joaquín García Ribes y don Sigfrido Blasco.

Por los del cuartel del Carmen de Zaragoza

HAN SIDO CURSADOS LOS SIGUIENTES DESPACHOS:

- «Presidente Consejo Ministros.—Obreros sombrereros fábrica Luis Torres, esperan V. E. amplia amnistía comprendiendo en ella condenados por sucesos cuartel Carmen, Zaragoza.—Luis Torres.»
- «Presidente Consejo Ministros.—Centro Instructivo Unión Republicana, de Nazaret, hácese eco pueblo valenciano y ruega libertad condenados cuartel Carmen, Zaragoza.—Presidente, José Armengol.»
- «Presidente Consejo Ministros.—Juventud Republicana del Centro «Fraternidad Republicana Socialista del distrito del Puerto, ruega Carmen, de Zaragoza.—La comisión.»
- «Presidente Consejo Ministros.—En nombre socios Casino Republicano, de Algemesi, rogamos amnistía condenados sucesos cuartel Carmen, Zaragoza.—La directiva.»
- «Presidente Consejo Ministros.—Juventud Cultural Republicana, de Catarroja, suplica a V. E. amplia amnistía condenados cuartel Carmen, Zaragoza.—Comité organizador.»
- «Presidente Consejo Ministros.—Los jóvenes extrema izquierda distrito Audiencia, solicitan amnistía condenados cuartel Carmen, Zaragoza.—E. Beut.»
- «Presidente Consejo Ministros.—Sociedad Toneleros, con trescientos socios, ruega amplia amnistía que comprenda soldados cuartel del Carmen, de Zaragoza.—El presidente, Pascual Romero.»
- «El Partido Unión Republicana de Alcalá, hace causa común con la causa tan humanitaria iniciada por EL PUEBLO, y al efecto, en esta misma fecha, se ha cursado el siguiente telegrama:»
- «Presidente Consejo Ministros.—Partido Unión Republicana, ruega amplia amnistía alcance condenados cuartel Carmen, Zaragoza.—Por el comité, Sospedra Bosch.»
- «Presidente Consejo Ministros.—Sociedad de Carpinteros La Unión, en nombre de setecientos socios, ruega conceda indulto condenados sucesos cuartel Carmen, Zaragoza, y amnistía total presos político sociales y revisión procesos fraguados durante dictadura.—El secretario, S. Crespo.»
- «Presidente Consejo Ministros.—Centro Republicano de Algimia de Alfara, suplica V. E. ampliación amnistía para presos sucesos cuartel Carmen, Zaragoza.—La directiva.»
- «Presidente Consejo Ministros.—En nombre Círculo Instructivo Republicano, de Campanar, rogamos la amnistía y libertad de los condenados por los sucesos cuartel Carmen, de Zaragoza.—La directiva.»
- «Presidente Consejo Ministros.—Operarios fábrica de muebles curvados de Francisco Camps, solicitan indulto presos del Carmen, de Zaragoza.—Por los operarios, Francisco Ortiz.»



Francisco Nadal Martí, de Algimia de Alfara, muerto

ayer y que en nada varían el concepto sobre las causas de la catástrofe ni a la actitud de la guardabarrera: antes por el contrario, contribuyen a aumentar más y a afianzar cuanto dijimos, explicando en cierto modo circunstancias poco comprensibles.

El autobús de la matrícula de Castellón, número 1.846, marca S. P. A., había sido adquirido por los hermanos Lafarga el año pasado por la cantidad de 33.000 pesetas, llevando recorridos 29.630 kilómetros, según su contador.

El chófer Rafael Lafarga, que durante mucho tiempo trabajara como guarnicionero en casa de su tío Bernardo Lafarga, que a tal industria se dedica en su establecimiento situado en la calle de la Carda, número 3, pensó y así lo hizo abandonar su oficio, preparándose para chófer, teniendo su trabajo a la constancia de su hermano para poder explotar la concesión de la línea de viajeros que demandaran y por ello, chófer expertísimo al decir de quienes le conocieron, Rafael fué quien llevó el coche siniestrado durante todo el tiempo de su adquisición sin tener el más ligero contratiempo.

«Qué pudo ocurrir en el momento de la catástrofe? El chófer Rafael, no podía llevar a toda marcha su coche, por la sencilla razón de que apenas se pasa el cruce con la vía y a muy poca distancia de éste, se inicia un zigzag peligrosísimo por estar situado entre altos muros de tierra roía y con estrechamiento de la carretera y no podía por menos que preaverser e ir matando la marcha del coche para entrar en el primer viraje a la izquierda; a más, antes del cruce citado, existía una recta larga que le permitía observar con todo detalle la situación de la cadena y la señal de la guardabarrera.

«Fallaron los frenos? Quizá esto pudiera ser la clave del suceso. No cabe pensar otra o una distracción hablando con cualquier pasajero que le hicieron confiar, sin que pudiera adueñarse del coche en el momento del peligro. Lo cierto es, que atrojado por la máquina, quedó el autobús enganchado a la misma por el primer tercio de su parte delantera, sosteniéndose de forma inverosímil sobre la plataforma delantera de la máquina, derribando primeramente a la guardabarrera sobre la vía, dando luego sucesivamente golpes contra los árboles del lado derecho, arrancándolos y contra los del izquierdo que siguieron igual suerte, partiendo en numero-



Manuel Marin Orón, de Algimia de Alfara, herido gravemente

que partir para el sitio del accidente otro maquinista y fogonero que se hicieron cargo de la máquina conocida por La Carlota, ya que Esteban y Serrano apenas si acertaron a balbucear palabra alguna, luego de ver cómo se les moría entre los brazos el muchacho Bolumar a por quien bajaron con exposición de sus vidas al fondo del barranco.

LO QUE DICE EL MAQUINISTA.

Hablando con el maquinista Miguel Esteban, nos dijo que debido a la configuración del terreno, no vió el autobús hasta que estuvo ante la locomotora. Añadió que regresaba del puerto de Escandón con 25 unidades cargadas de mineral.

«A pesar de los titánicos esfuerzos que realizó—nos dice—, no

LOS
ELIXIR GOMENOL CLIMENT

... CATARROS
BRONQUITIS...
GRIPE... ASMA

La limpieza de Valencia

Lo que ofrecen unos concursantes y lo que debe querer Valencia

Es este un problema de una importancia vitalísima para la ciudad y que debe resolverse en términos tales que se acabe con los estercoleros y con las calles sucias a todas horas.

La Corporación, como encargada de este servicio, ha fracasado de una manera rotunda, absoluta, y ya que este servicio debe entregarse a manos ajenas, debe procurarse hacer un detenido y libre estudio de todos, absolutamente de todos los proyectos presentados.

Aunque de todos ellos tiene conocimiento el público, por haber sido publicada la información ante el Ayuntamiento, coincidiendo con «Las Provincias» y publicamos, recordándole del colega, el siguiente estudio comparativo:

BARRIDO
Superficie por día
Señor Minguet: 663.073 metros cuadrados con riesgo previo.
Cubiertas y Tejados: 290.000 ídem ídem.
Señor Salazar: 623.500 ídem ídem.
Material Servicios Urbanos: 493.655 ídem ídem.

Cubiertas y Tejados, ofrece además del número consignado, 421.343 metros cuadrados de barrio, sin riesgo previo.

Número de unidades
Señor Minguet: 10 unidades mecánicas.
Cubiertas y Tejados: 14 ídem ídem.

Señor Salazar: 21 ídem ídem.
Material Servicios Urbanos: 4 ídem ídem.

Horario
Señor Minguet: En 9 horas, de 23'30 a 8'30.
Cubiertas y Tejados: No expresa su horario.

Señor Salazar: En 8 horas, de una madrugada a siete mañana.
Material Servicios Urbanos: De madrugada, sin indicar horario.

RIEGO Y LAVADO
Superficie por día
Señor Minguet: 535.137 metros cuadrados.

Cubiertas y Tejados: 535.193 ídem ídem.
Material Servicios Urbanos: 493.655 ídem ídem.

Número de unidades mecánicas y su capacidad
Señor Minguet: 10, con capacidad total 30.000 litros.

Cubiertas y Tejados: 12, con capacidad total 33.000 litros.
Señor Salazar: 12, con capacidad total 37.000 litros.

Material Servicios Urbanos: 9, con capacidad total 27.000 litros.
Horario
Señor Minguet: 6 horas en invierno y ocho en verano.

Cubiertas y Tejados: No lo indica.
Señor Salazar: seis horas en invierno y en verano.

Material Servicios Urbanos: En las primeras horas de la mañana.
REPASO PERMANENTE
Superficie por día

Señor Minguet: 430.576 metros cuadrados.
Cubiertas y Tejados: 600.000.
Señor Salazar: 601.221.
Material Servicios Urbanos: 112.000.

Material en unidades
Señor Minguet: Carretillas sin indicar su número.
Cubiertas y Tejados: 120 unidades y 100 farolas-anuncio.

Señor Salazar: 100 unidades.
Material Servicios Urbanos: 20 carretillas.
Horario

Señor Minguet: En ocho horas, de 10 a 14 y de 16 a 20.
Cubiertas y Tejados: No indica horario.

Señor Salazar: En ocho horas durante el día.
Material Servicios Urbanos: No indica el horario.

RECOGIDA DE BASURAS
Extensión del servicio y horario
Señor Minguet: A la totalidad de viviendas, en tres horas, de seis a nueve mañana.

Cubiertas y Tejados: A 64.000 viviendas solamente, en tres horas, de siete a 10 en invierno, y de seis a nueve en verano.
Señor Salazar: A la totalidad de viviendas en dos horas, de ocho a diez, en invierno, y de siete a nueve, en verano.

Material Servicios Urbanos: A la totalidad de viviendas en tres horas de siete a diez mañana.
Material en unidades y su cubricación

Señor Minguet: seis automóviles y 200 a tracción animal; en total, 324 metros cúbicos.
Cubiertas y Tejados: 30 automóviles, con 125 metros cúbicos.

Señor Salazar: 22 automóviles y 70 a tracción animal; en total, 307 metros cúbicos.
Material Servicios Urbanos: 14 automóviles, sin indicar su cubricación.

Señor Salazar: 1.155.816 pesetas.
Material Servicios Urbanos: No puede calcularse por no indicarse los importes de nuevo material e instalación de tratamiento.

Se ha establecido la comparación con la solución máxima de Cubiertas y Tejados porque las otras dos soluciones que ofrece con cánones anuales de menos importe son a base de reducción de los servicios de limpieza y del material para su ejecución.

Por lo que afecta a la Corporación municipal, debe estudiar y meditar una decisión, que es, en definitiva, lazo que sujeta algunos años. Este estudio deben hacerlo ediles y técnicos, y a ser posible, si hay instalaciones en funcionamiento, o las hay parecidas, montadas en algunas capitales, realizar los viajes necesarios, hacer los estudios sobre el terreno, viendo su forma, su funcionamiento y su resultado. Todo lo creemos preciso e indispensable, tratándose de un problema que afecta no sólo al aspecto urbano de la ciudad, sino también al aspecto higiénico. Nada de precipitaciones, si no cautela y conocimiento exacto de lo que se va a hacer, que debe ser lo que a Valencia convenga.

Cubiertas y tejados: Recogida de hospitales, clínicas, etc.: No indica el horario y ofrece efectuarlo en un autocamión con cubos especiales. Limpieza de albañales: No dice el horario y lo efectuará con pequeño material.

Señor Salazar: Recogida de hospitales, clínicas, etc.: Lo ofrece a las horas que se convenga con dos unidades que cubican diez metros cúbicos. Lavado de paradas de coches: Lo ofrece en cuatro horas durante el barrido. Limpieza de albañales: De una a siete de la mañana, con material apropiado.

Material Servicios Urbanos: Recogida de hospitales, clínicas, etc.: No indica horario ni material con que ha de efectuarse. Limpieza de albañales: Ofrece efectuarlo con pequeño material, sin indicar horario.

DEPOSITO, TRANSFORMACION Y DESTINO DE LAS BASURAS
Señor Minguet: Ofrece retirar la basura por los huertanos, sin uniforme y llevarlo directamente a los campos y la restante a un estercolero pavimentado, rodeado de pared y anexo al mismo un horno crematorio de cinco metros cúbicos, en ocho horas, para basuras infectadas.

Cubiertas y Tejados: Instalación de trituración para 200 toneladas diarias, y anexos dos hornos crematorios para cinco metros cúbicos de basura cada uno, en ocho horas. Se reserva el derecho a vender la basura en verde a los huertanos.

Señor Salazar: Estación para el tratamiento de basuras por el método de autoterminación en cámaras zimotérmicas Beccari, capaz para tratar 400 metros cúbicos diarios, y anexo un horno crematorio de seis metros cúbicos en ocho horas.

Material Servicios Urbanos: Instalación para incinerar 250 toneladas al día de basura y alternativamente la instalación necesaria para triturar dicho tonelaje. Anexo a la instalación de trituración, un horno crematorio capaz para cinco metros cúbicos en ocho horas.

DURACION DEL CONTRATO
Señor Minguet: 20 años.
Cubiertas y Tejados: diez años obligatorios y cinco potestativos.
Señor Salazar: 20 años.

Material Servicios Urbanos: 12 años con derecho de tanteo a continuar.
ALQUILER QUE SE OFRECE POR EL PARQUE

Señor Minguet: 15.000 pesetas anuales.
Cubiertas y Tejados: 15.000 pesetas ídem.
Señor Salazar: 10.000 pesetas ídem.

Material Servicios Urbanos: 6.000 pesetas ídem.
PARTICIPACION AL AYUNTAMIENTO POR LA BASURA
Señor Minguet: 250.000 pesetas anuales.

Cubiertas y Tejados: Nada.
Señor Salazar: 8 por 100 importe basura.
Material Servicios Urbanos: Nada.

IMPORTE DE MATERIAL E INSTALACIONES
Señor Minguet: Por compra material Ayuntamiento. No lo indica. Por nuevo material, 1.655.000 pesetas. Instalación tratamiento, 1.450.000. Por un nuevo parque, 300.000. Total, 3.405.000 pesetas.

Señor Salazar: Compra material Ayuntamiento, 152.000 pesetas. Por nuevo material, 1.093.540. Instalación tratamiento, 3.892.000. Total, 5.137.540 pesetas.

Material Servicios Urbanos: Compra material Ayuntamiento, 220.000 pesetas. Por nuevo material, No lo indica. Instalación tratamiento, No lo indica.

CANON ANUAL QUE SE PIDE POR EL SERVICIO
Señor Minguet: 1.515.135 pesetas.
Cubiertas y Tejados: 1.991.840.
Señor Salazar: 1.728.000.

Material Servicios Urbanos: pesetas 3.150.000 para la incineración, y 2.700.000 pesetas para trituración.

CANON REAL DEDUCIDAS LAS APORTACIONES Y PARTICIPACION AL AYUNTAMIENTO
Señor Minguet: No puede calcularse por no indicarse los importes del material.

Cubiertas y Tejados: 1.508.896 pesetas.

Señor Salazar: 1.155.816 pesetas.

Material Servicios Urbanos: No puede calcularse por no indicarse los importes de nuevo material e instalación de tratamiento.

Se ha establecido la comparación con la solución máxima de Cubiertas y Tejados porque las otras dos soluciones que ofrece con cánones anuales de menos importe son a base de reducción de los servicios de limpieza y del material para su ejecución.

Por lo que afecta a la Corporación municipal, debe estudiar y meditar una decisión, que es, en definitiva, lazo que sujeta algunos años. Este estudio deben hacerlo ediles y técnicos, y a ser posible, si hay instalaciones en funcionamiento, o las hay parecidas, montadas en algunas capitales, realizar los viajes necesarios, hacer los estudios sobre el terreno, viendo su forma, su funcionamiento y su resultado. Todo lo creemos preciso e indispensable, tratándose de un problema que afecta no sólo al aspecto urbano de la ciudad, sino también al aspecto higiénico. Nada de precipitaciones, si no cautela y conocimiento exacto de lo que se va a hacer, que debe ser lo que a Valencia convenga.

Cubiertas y tejados: Recogida de hospitales, clínicas, etc.: No indica el horario y ofrece efectuarlo en un autocamión con cubos especiales. Limpieza de albañales: No dice el horario y lo efectuará con pequeño material.

Señor Salazar: Recogida de hospitales, clínicas, etc.: Lo ofrece a las horas que se convenga con dos unidades que cubican diez metros cúbicos. Lavado de paradas de coches: Lo ofrece en cuatro horas durante el barrido. Limpieza de albañales: De una a siete de la mañana, con material apropiado.

Material Servicios Urbanos: Recogida de hospitales, clínicas, etc.: No indica horario ni material con que ha de efectuarse. Limpieza de albañales: Ofrece efectuarlo con pequeño material, sin indicar horario.

DEPOSITO, TRANSFORMACION Y DESTINO DE LAS BASURAS
Señor Minguet: Ofrece retirar la basura por los huertanos, sin uniforme y llevarlo directamente a los campos y la restante a un estercolero pavimentado, rodeado de pared y anexo al mismo un horno crematorio de cinco metros cúbicos, en ocho horas, para basuras infectadas.

Todos los días

regalos de monedas de plata en el especial panquemado que fabrica esta casa

HORNOS y PASTELERIA

— DE —

MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7 - TELEFONO 14.006

OLYMPIA

HOY, sábado de Gloria

UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO
Comenzará la sesión con la proyección de una película de dibujos, SONORA, titulada:

EL DESQUIZAMIENTO
2.º REVISTA SONORA:
FOX MOVIE TONE
3.º ESTRENO (SONORA):
REVISTA PARAMOUNT
ESTRENO:
BLANCO Y NEGRO
Por JOSÉ BORRIN, el popular compositor Sud-Americano, presentará al público un tango y un Fox, últimas creaciones, ejecutadas a piano y cantadas **EN ESPAÑOL**

5.º ESTRENO:
EL TRIO MATAMOROS
Canciones cubanas, tituladas:
«Promesa» y «Son de la loma»
primorosamente ejecutadas y sencillamente bien cantadas **EN ESPAÑOL**

LA CANCION DEL DIA

100 POR 100 SONORA

La primera película sincronizada, hablada en perfecto **IDIOMA ESPAÑOL**
CANTADA
100 por 100 BAILADA
HABLADA Director: G. B. SAMUELSON.
Tino Folgar - Consuelo Valencia - F. Breñaño
Diálogos: Pedro Muñoz Seca - Pedro Pérez Fernández.
Música del maestro Guerrero
Artistas españoles - Autores españoles - Capital español
NOTA: La taquilla estará abierta desde las once de la mañana.

Alpargatera Valenciana

Para precios económicos
Visite usted las tiendas de la

ALPARGATERA VALENCIANA

antes de Pascua, donde encontrará alpargatas, tanto blancas como en colores fantasía
Zapatillas colores varios y piel; sandalias color, económicas; sandalias y fedéricas cromo, lavables, de excelente resultado

EN VALENCIA:
Calle de San Vicente, 224.
Calle de Serranos, 27.
Calle de Francisco Sempere, 4.
Calle de la Corona, 33.
Plaza Pertusa, 3.
EN EL GRAO: Calle de Vicente La Roda, 8.
EN CATARROJA: Calle del General Tovar, 33.

Alpargatera Valenciana

MESTALLA
A las 2'30 tarde: CELTA F. C. - POPULAR F. C.
A las 4'30 tarde: Campeonato de España. Octavos de final

Sevilla F. C. - Valencia F. C.
(Campeón del Sur)

Despacho de localidades y entradas hoy, de cinco tarde a 8'30 noche, en Barcas, 5

¿Cómo curar su hernia?

Las únicas soluciones tiene usted a seguir: la operación quirúrgica, siempre expuesta a la fatal reproducción y demás contingencias propias de toda operación a la que no todos quieren ni pueden someterse; o bien la aplicación de un aparato herniario de tan sólida garantía y altas cualidades contentivas que por sus prácticos resultados merezca la total confianza del herniado.

El reductivo VIDA de la casa LAZARO de Barcelona
He aquí el ideal de los herniados: la solución más acertada a seguir, si no quiere operarse. El reductivo VIDA no es un armatoste más que se ofrece a los herniados; es el resultado de profundos estudios científicos y el producto de largos y constantes ensayos para crear al fin algo insuperable con que combatir el horrible padecimiento que tan innumerables víctimas produce. A las perfecciones técnicas y científicas del super-reductivo VIDA, le une lo módico de sus precios—DESDE 50 PESETAS—a fin de que todos, ricos y pobres, puedan beneficiarse de su aplicación.

Como garantía indiscutible y para que todas las clases sociales puedan adquirirlas poniendo fin a la terrible angustia que les consume y llevar la tranquilidad y la alegría a sus hogares, pudiéndose reintegrar con satisfacción y confianza a todos los trabajos, el señor LAZARO concederá el pago en **VIARIAS MENSUALIDADES** en aquellos aparatos que por las características de las hernias, hayan necesariamente ser de un precio algo elevado.

No dude y acuda todos, si es o no bragueros, esté o no operado a consultar al Señor LAZARO que recibirá en

VALENCIA únicamente el domingo día 20, en el HOTEL REGINA (Lauria, 6), en
JATIVA, el sábado día 19, en el HOTEL ESPAÑOLETO; en ALBACETE, también el sábado 19, en el GRAN HOTEL; en ALMANSA, también el domingo día 20, en el HOTEL COMERCIO; en SEGORBE, el lunes día 21, en la FONDA SANTO DOMINGO; en TERUEL, el martes día 22, en el HOTEL TURIA.

HERNIADOS: Aprovechad esta oportunidad visitando al Señor LAZARO, si queréis tener salud y vida.

Despacho: Marqués del Duero, 102. BARCELONA

La acción pública del Colegio de Abogados

Nosotros, los valencianos, padecemos durante largo tiempo el gobierno de don José Alvarez Rodríguez. Cuando llegó a nuestra ciudad con aquel aire torvo que le caracterizaba presumiendo de hombre de ley, de recta e insobornable conciencia, ya sabíamos que había sido agraciado con el Gobierno civil de Valencia. En repetidas ocasiones tratamos de aludir a eso, pero el rigor arbitrario de la censura establecida nos lo impidió siempre. Por esto, y por lo que dentro de una democracia española significa EL PUEBLO fuimos distinguidos con su persecución, haciéndonos víctimas de inconcebibles atropellos. Era, en fin, todo lo contrario de un hombre de ley. No nos extraña, pues, que ahora el Colegio de Abogados, de Madrid, que tan gallardas pruebas de independencia y rectitud ha dado durante los años de la dictadura, ejerza su acción contra Alvarez Rodríguez.

He aquí ahora los términos en que «El Liberal», de Madrid, de ayer comenta el caso:
«Con el Ateneo de Madrid, con varias universidades y con la Academia de Jurisprudencia, el Colegio de Abogados actuó bien durante la dictadura y sigue haciéndolo después de ella.
Como se recordará, cuando los dictadores le invitaron a formar parte de la Asamblea Nacional, designó como representantes suyos a don José Sánchez Guerra, a la sazón preso a bordo de un barco de guerra, y a don Santiago Alba y don Eduardo Ortega y Gasset, expatriados... En distintas ocasiones recibió la dictadura del Colegio de Abogados trallazos parecidos a éste que hemos recordado. Y es natural que así ocurriera, porque la función del abogado es por esencia ciudadana. La toga es la investidura que pone la ley en los hombros del individuo para la defensa del Derecho. Y los que a esa función, por tantos conceptos angusta, consagran su vida, no pueden ver con indiferencia la monstruosidad jurídica que supone una dictadura, negación de toda ley, de todo derecho y proclamación de la arbitrariedad como única norma de gobierno. De ahí la exaltación del Colegio de Abogados de Madrid contra la dictadura. Y de ahí también el celo con que después de la dictadura contribuye a la reparación de los abusos dictatoriales. El dictamen pidiendo la derogación del Código penal promulgado el año 28 es la obra maestra de un hombre de leyes que enjuicia con severidad y acierto la mayor de las transgresiones legales. No fue posible reproducirlo íntegro en las columnas de la Prensa; pero bien mereció el honor de una tirada extraordinaria para repartirlo profusamente por todas partes.
Otro tanto hay que decir respecto al dictamen pidiendo que se restablezca el Jurado. Y ahora, últimamente, con relación al escrito dirigido al fiscal pidiendo la revisión del proceso contra don Santiago Alba, a fin de que no queden impunes los desafueros co-

medidos contra el ex ministro elegido por la dictadura como víctima, el Colegio ha hecho honor a sus colegiados.
En el escrito a que nos referimos se señala como presunto responsable al magistrado de la Audiencia de Alicante don José Alvarez Rodríguez, juez especial instituido por la dictadura para perseguir a don Santiago Alba y a sus amigos, persecución que se llevó a efecto haciendo la justicia que mandaban hacer y no la dictada por una conciencia recta, según pudo comprobar luego el Supremo.
Es un caso de reparación que se debe a los agraviados. Y es también un caso de responsabilidad que no puede quedar impune. Mucho menos habiendo obtenido, como obtuvo el señor Alvarez Rodríguez, en premio a los servicios prestados a la dictadura contra la justicia, el cargo de Gobernador civil de Valencia, en el que continuó gobernando contra ley...
Como botón de muestra puede citarse el caso que trató en estas columnas días pasados don José Fabra, director de «El Progreso», de Játiva, con ocasión de una resolución gubernativa del señor Alvarez Rodríguez, que modificaba, con bien notorio daño de los interesados, una sentencia de la Audiencia de Valencia.
Nuestro colaborador lo consideraba incurso en la pena señalada por el Código del 70 en su artículo 389, y por el Código del 28 en el artículo 461, ya que el Gobernador de Valencia, señor Alvarez Rodríguez, era un funcionario del orden administrativo que se arrogó atribuciones judiciales para modificar lo establecido en una sentencia dictada por tribunal competente.
Se trata, pues, de un funcionario público que tanto en el orden judicial como en el administrativo, actuó como «alcalde montañés» durante la dictadura, y está perfectamente justificado que se haya acordado de él, a la hora de las reparaciones, el Colegio de Abogados de Madrid, para perseguirle por lo que hizo arbitrariamente contra Alba y sus amigos; los regantes de Játiva, para pasarle la cuenta de los daños causados en sus haciendas.
Ahora lo que falta es que todo lo que se dice en público y en privado se escriba en papel sellado, para que actúen los jueces y resuelvan los tribunales.
No se nos oculta que en el capítulo de responsabilidades las hay de mucho más bulto. Aparte las que disciernan las Cortes por el golpe de Estado y por la actuación de los titulados ministros de Hacienda y Fomento, es aquello que escapa a la ley de Enjuiciamiento y al Código penal, estas otras responsabilidades, perfectamente definidas, con figura de delito bien acusada, deben ser exigidas sin más dilaciones, en busca de la ejemplaridad que tendría verlas sancionadas.»

Teatrales

PRINCESA

De nuevo abre sus puertas hoy este popular teatro, presentando la leandro compañía de comedias de Nando Alpuente, en la que figuran artistas de reconocido mérito.
La obra elegida para debut es la preciosa comedia original de José Fernández del Villar, «La educación de los padres», que obtiene una esmerada interpretación de conjunto y en la que se destaca extraordinariamente el joven actor Ricardito Alpuente.

Mañana domingo:
A las 2'30 tarde: CELTA F. C. - POPULAR F. C.
A las 4'30 tarde: Campeonato de España. Octavos de final

Sevilla F. C. - Valencia F. C.
(Subcampeón de Valencia)

Despacho de localidades y entradas hoy, de cinco tarde a 8'30 noche, en Barcas, 5



ESPECTACULOS



TEATRO PRINCIPAL
COMPANIA DE COMEDIAS, DRAMAS Y OBRAS DE GRAN ESPECTACULO

RAMBAL

Hoy sábado
A las diez noche:
DEBUT DE LA COMPANIA

Miguel Strogoff
o el Correo del Zar

Mañana: MIGUEL STROGOFF O EL CORREO DEL ZAR.

TEATRO PRINCESA
Compañía de comedias
ALEANDRO ALPUENTE

Hoy sábado
A las diez noche:
DEBUT: La comedia en tres actos

La educación de los padres
Gran éxito de esta compañía

ESLAVA
Hoy sábado
DEBUT
DE LA COMPANIA

Sepúlveda - Mora
Primera actriz
Carmen Ortega

Amalia Sánchez Arriño
Actriz de carácter

A las 10 15 noche:
Alfonso XII, 13

EDEN CONCERT

Barcas, 7 - Dirección LLIRI
HOY, sábado Gloria, programa nuevo
50 debuts, 50 - Tres estrellas, tres
Y la grandiosa atracción

TRIO MOREU

Cuplés - Bailes - Canciones - Musicales
De doce en adelante Cabaret. Dos orquestas, dos.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy sábado
A las diez noche:
Reaparición de la compañía de zarzuela

Reposición de la graciosa obra

LOS FAROLES

Reestreno de la investigación cómica picaresca de gran éxito, recién estrenada.

GHA - GA - GHA

Grandiosa presentación
El último éxito, estrenado esta temporada

COLISEUM

Hoy sábado
Programa extraordinario
A las 4 30 tarde y nueve noche:

REVISTA PARAMOUNT

Bajo nombre supuesto
Emocionante drama, por AGNES ESTHER REZY

¡Qué noche!
Extraordinaria producción Paramount, por la simpática Bebé Daniels

UNA COMICA, EN DOS PARTES

Trinquete Pelayo
Hoy, a las 4 15 tarde, se jugará un gran partido de pelota por los renombrados pelotaris Pedro, Sueca y Vaquero, rojos, contra Pedralva, Micalet y Fuste (p.), azules.

A escalera cuerda 60 tautos.

GRAN TEATRO

CINE MUDO

Programa para hoy y mañana
A las 4 30 tarde y 9 30 noche:

El hijo valiente
Estreno, por Jack Hovier

ANGELITA, LA PEINADORA
Estreno cómico

ACTUALIDADES GAUMONT
Estreno del natural

El proceso de Mary Dugan
Estreno extraordinario, argumento inspirado en la popular novela UN PROCESO SENSACIONAL, gran creación de la popular artista MAGDA SONJA exclusiva «Programa Alagón»

ROYAL CINEMA
C. Socorro, 11.-Empresa SERRA

CINE MUDO

Hoy sábado

Una cómica en dos partes.

EL ULTIMO ASALTO
Seis partes, por Tyom Mc. Coy

EL SOLTERON
Siete partes, Comedia Metro Goldwyn

BORRASCAS DEL ALMA
Ocho partes emocionantes

CINE PROGRESO
Hoy sábado

Una cómica en dos partes

EL VALLE DEL MISTERIO
Cinco partes, por Tom Tyler y Chispita

CADENAS DE BRILLANTES
Siete partes emocionantes

LA NIETA DEL ZORRO
Por Bebé Daniels

SALON NOVEDADES

Empresa Belloch - Teléfono 11.168
Compañía valenciana de MANOLO TABERNER

Hoy sábado

ESTRENO de la primera revista sonora en valenciano, titulada

ARROS EN RES

En una serie y seis episodios, original de F. H. CASAJUANA

TITULS DELS CUADROS:

1.º A vore si s'aclearim.

2.º Liquidació per darrero.

3.º Sine Senoro.

4.º So mor la barraca.

5.º La tendá del Rey D. Chaunus.

6.º El reino de Valencia.

Cinema Suizo
Hoy, sesiones de 4 45 tarde y 9 30 noche:
Revista de actualidades

El pequeño detective
Por Junior Coghlan, Elinor Fals Harrisson Ford

De lo vivo a lo pintado
Divertida comedia, por Lew Cody y Aileen Pringle

Una cómica en dos partes

Lunes:
Programa extraordinario.

CINE DORÉ
CINE MUDO

Hoy sábado

Una cómica en dos partes

EL DUÑO DEL OTAREO
Cinco partes. Drama del Oeste

RESCATE
Siete partes emocionantes

VIUDAS DE GOLF
Siete partes. Divertida comedia

CINE IDEAL
Hoy sábado

Una cómica en dos partes

EL CAPITAN SIN MIEDO
Seis partes, por Tim Mc. Coy

TRENZAS DORADAS
Seis partes. Divertida comedia

LA INCRÉDULA
Diez partes. Inmenso drama

Mora, jugando de medio, estuvo fallón y mal colocado. ¿Sería debido a estar cansado del partido anterior? Si esto es así no debió jugar, porque se engaña al público y a sus compañeros.

Carbonell, estuvo hecho un coloso jugando de punta, pues a él sólo se le debe el haber marcado los cuatro juegos que consiguió anotarse su equipo. Fue, sin disputa ninguna, el mejor de los seis jugadores que ayer había en la cancha.

Lloquet, empezó jaleando porque tenía en su favor 35 tantos; recibió un aviso, se quitó la camisa y a partir de aquí jugó de manera eficaz. ¿Por qué no jugó el amigo Vicente desde el primer juego de esta manera?

¿Es que hay que esperar para jugar a pelota el aviso de la escalera? Pues de esta forma, pollito, no vamos a ninguna parte, pues el público paga para ver jugar a pelota desde el primer quince. Hay que ir corrigiendo todos estos lunares, amigoito, si se quiere ser algo.

Aranda, salió del paso discretamente.

Vaquero, hizo un gran saque y estuvo afortunadísimo jugando de punta, pues a él se le debe el triunfo que consiguió su equipo.

Para terminar, decimos que como nosotros en todo momento nos debemos al público que nos honra con su lectura, nos vemos obligados a decir la verdad, y así seguiremos siempre.

MARCHAOR.

Tiro de Pichón

CAMPEONATO LOCAL DE LA «BECASINA», DE MELIANA

Como en años anteriores, el segundo día de Pascua tendrá lugar, esta interesante tirada en la que habrá premios en metálico y gran variedad de valiosos regalos.

No dudamos de que la «Becasina» obtendrá un gran éxito por los muchos y buenos tiradores que acudirán, y será un modelo de organización, debido al celo de todos y especialmente de su digno presidente don José Roig.

Sociedad de Cazadores La Levantina

Celebrará mañana domingo, a las diez de la mañana, tiro de pichón en el campo de la Malvarrosa (junto al cuartel de carabineros). El sorteo de tabillas se efectuará en el campo.—El secretario.

¡Contratistas!

La Provincia de España, Cooperativa de Capitalización y Crédito de Madrid, desea recibir proposiciones por escrito para la construcción de dos casas con planta baja y piso: Una en el Camino del Caballero, para su asociado don Luis Guillot.

Y otra en la calle de Vicente Ballesler, del Caballero, para su socio don Ernesto Carañana.

A este efecto, en el plazo de diez días, a partir del 15 del corriente, queda abierto un concurso para la adjudicación de estas obras, según proyectos y condiciones que se podrán examinar en las oficinas del director provincial: DON ENRIQUE PORRES TARRASO, calle de Lauria, 18, principal.

Alcalá Zamora y San Vicente

Justo estuvo el liniste político con el gran valenciano. Pero le faltó añadir que en San Vicente, 55, principal, está el sastrero ERNEST, que tanta revolución está armando con sus precios económicos y su corte elegante. Trajes, desde 60 pesetas y hechuras traje, desde 40 pesetas. Altas novedades. Trabajo fino y garantido.

CASA ERNEST
San Vicente, 55, principal

LA VASELINA DEL DR. GREUS
purísima y garantizada.
Farmacia plaza Sta. Catalina, 4

ENRIQUE GARCIA TORRES
ABOGADO

Despacho: Edificio de la «Equitativa»
Plaza Emilio Castelar, principal

La Inglesa
Para comprar los mejores PRESEES VATIVOS de goma, diríjase siempre San Vicente, 164, LA INGLESA.

Hay entrada por la escalerilla.
Sucursal en Madrid: LA IDEAL Jardines, 28.

CURACION RAPIDA
Venero, Sifilis, Piel, Mairia

Tratamientos modernos.
Sin olor ni dolor, aplicaciones con gran precisión.

606 914

Curación en pocos días de

Purgaciones antiguas o recientes. Gota Militar.

Dirigirse: Consultorio Clínico

Calle de SAN VICENTE, número principal (esca. Jardines de la Inglesa) 164

De diez a once y de cinco a nueve, cinco pesetas. Económica, dos pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera para que puedan curarse en sus casas.

EL PUEBLO, en Zaragoza
Los valencianos y republicanos de Zaragoza, pueden adquirir EL PUEBLO en casa de don Julián Franco calle, Ciego, núm. 1, Zaragoza.

25 CENTS PURGANTE "RU"
PREPARADO CON RÍQUISIMO CHOCOLATE.
PURGANTE IDEAL PARATODOS
Los niños lo toman como una golosina.
De venta: Farmacias Aurelio Gámir y Adolfo Royo.

Servicio público de autobuses
VALENCIA - SAGUNTO
A partir del día 15 del corriente: Salidas de Valencia desde las cinco de la mañana hasta las ocho de la noche, cada treinta minutos.
Salidas de Sagunto desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche.

Calenturas rebeldes
producidas por los catarrros gástricos infecciosos, tifus, paratífus y mialasas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades.
Medicación por el intestino enemas (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 66.

CHAMPAGNE BEREZET
SEC-EXTRA-SEC.
DOUX-EXTRA-SEC.

PLAZA DE TOROS
BOXEO
Esta noche, a las diez:
Campeonatos de Levante «amateurs». Semi-finales. Ocho emocionantes combates, ocho. Todos a tres rounds de tres minutos.
José Díaz - Pedro Ruiz
Santiago Bernabéu - Pedro Ros
Enrique Correa - Manuel Gozálviz
José Domingo - Juan Bautista Marco
Vicente Alcáide - Martínez Sánchez
Florencio Escamilla - Rafael Martí
Vicente García - José Biebal
Antonio Licrens - Rodolfo Nicolau
Las señoras entrarán gratis y la entrada general costará 60 céntimos y la pista una peseta.
Las taquillas de la plaza de Toros estarán abiertas desde las cuatro de esta tarde, para la venta de localidades y entradas.

LIRICO
Hoy sábado 19 de Abril de 1930
A las seis tarde y diez noche
ESTRENO
del grandioso espectáculo
Metro Goldwyn Mayer
Hollywood
Revue
Maravillosa revista cinematográfica no teatral, con las grandes estrellas de M. G. M.
Norma Shearer
John Gilbert
Marion Davies
Joan Crawford
Anita Page
Bessie Love
con los grandes actores cómicos de M. G. M.
Buster Keaton
Karl Dane y George K. Arthur
Stan Laurel y Oliver Hardy
Marie Dressier
Folly Moran
con las mejores estrellas del Music-Hall Americano
Charles King
Gud Edwards
Urulie Ike
Brox Sisters
con la colaboración de
Albertina Rasch Ballet
Natacha Natowa
The Rounders
y el conjunto de GIRLS de M. G. M.
SOLO EL LIRICO
puede ofrecer a usted tal espectáculo.
AVISO: Se advierte al público, que constituyendo la película HOLLYWOOD REVUE espectáculo completo, para presenciar el mismo en su totalidad, hay que ser puntuales en la asistencia, a cuyo efecto se despacharán localidades en contaduría desde las once de la mañana.

GRAN TEATRO CINE MUDO **HOY, UN ESTRENO EXTRAORDINARIO**
El proceso de Mary Dugan
LOS TENTACULOS DEL DIABLO
han hecho presa en la vida de una mujer que se ve envuelta en las redes de la justicia, acusada del asesinato de su propio esposo. Unas veces parece ser inocente y otras culpable. El público juzgará durante el desarrollo de este interesantísimo asunto, inspirado en la novela
UN PROCESO SENSACIONAL
Gran creación de Magda Sonja. Exclusiva del Programa Alagón

Deportes
Fútbol
MESTALLA
Sevilla F. C. - Valencia F. C.
Mañana a las cuatro y media de la tarde, en este campo jugará el Valencia su primer partido de los octavos de final del campeonato de España.
En el sorteo le ha tocado al Valencia eliminarse con el Sevilla, y en Mestalla. Siempre los encuentros entre sevillanos y valencianos han tenido el doble interés de una bien sentada competencia de equipos y la consecuente esperanza de una magnífica exhibición de juego. En el partido de mañana, el Valencia ha de poner en juego toda la espléndida forma en que se encuentra actualmente, con objeto de poder conseguir la mayor diferencia de tantos, habida cuenta de lo que ello representa para una posible clasificación.
El interés que tan competido encuentro ha despertado se refleja en el sinnúmero de encargos que de localidades y entradas se reciben en el club.
A las dos y media de la tarde se jugará otro partido de campeonato, tercera categoría, entre el Celta y el Popular, siendo el vencedor de este encuentro el campeón de su grupo.
El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de cinco a ocho y media de la noche en el domicilio social del Valencia, Barcas, 5.
CAMPO DE VALLEJO
Mañana se celebrará en este campo un interesante partido de fútbol entre un equipo de la escuela alemana surta en nuestro puerto y el primer once del Gimnástico, a las once en punto.
Promete ser de gran interés, ya que en ambos onces se alinearán equipos de gran valía, y si a todo esto añadimos que la entrada al campo será por donativo, es de esperar un entradón en Vallejo.

EN SAGUNTO
El Gimnástico vence al Saguntino por tres goals a uno
Ayer por la tarde jugaron en el campo del Saguntino el primer equipo de esta sociedad y el Gimnástico, de Valencia.
El encuentro tuvo momentos de gran juego por parte de los dos grupos, distinguiéndose el equipo azulgrana, que realizó una exhibición excelente, por lo que fué muy aplaudido.
Durante el primer tiempo, el Gimnástico se impuso netamente a sus contrarios, dominándoles con insistencia y dando a la lucha momentos de gran emoción. En esta fase del match, como consecuencia de su buen comportamiento consiguió sus tres tantos, en otras tantas jugadas admirables, que fueron ovacionadas.
Palomo fué el autor del primer goal, al rematar un despeje flojo de Bono, Barberá, coronando un buen centro de Torres, consiguió el segundo y el mismo Barberá, aprovechando un buen pase de Samper, marcó el tercero.
El Saguntino logró el suyo en la segunda parte, en la cual jugó con más acierto y entusiasmo que el Gimnástico.
Clement, resolviendo oportunamente una cerrada melé, hizo el tanto de honor de su equipo.
El Saguntino tuvo ocasión de marcar dos veces más como consecuencia de los penaltys con que fué castigado el Gimnástico, pero Oliveras, en magnífica parada de tiro uno y el otro fué lanzado fuera por exceso de colocación.
Por el Saguntino se distinguieron Marzal, Mañeru, Maties, Clement y el trío defensivo, singularmente Boro, que hizo paradas inmejorables.
Los mejores del Gimnástico fueron Oliveras, Pozo, Sancho, Hernández, Vilaplana, Martí, Samper y Torres.
Los equipos formaron de la siguiente manera:
Gimnástico: Oliveras, Pozo, Sancho, Hernández, Martí, Vilaplana,

Palomo, Ramonet, Samper, Barberá y Torres.
Saguntino: Boro, Calpe, Gutiérrez, Puchalt, Marzal, Mañeru, López, Maties, Clement, Lleréns y Galarza.—G.
EN BENIFAYO
Facultad de Medicina, 2
C. D. Benifayó, 1
El domingo se jugó este partido, que resultó reñidísimo dada la calidad de los contendientes.
El juego se llevó a gran tren, siendo el dominio alterno por ambos bandos. El primero en marcar fué el de la Facultad, que se apuntó el primer tanto de un tiro cruzado de Torregrosa, terminando la primera parte con este resultado.
Reanudado el juego, el Benifayó consiguió dominar, aunque sin lograr marcar por la defensiva que opusieron sus contrarios; por fin Cerrillo, de magnífico tiro raso estableció el empate.
Cuando faltaban quince minutos para terminar Díaz logró marcar el segundo goal del Facultad, terminando el partido con el resultado de dos a uno.
Ciclismo
Hoy celebrará la Sociedad Ciclista de Patraix una excursión extraordinaria a Játiva y Gandía, siendo los excursionistas V. Canet, Rafael Cirujeda, R. y M. Latorre y J. Sancho, los cuales habrán salido a las cinco de la mañana.
VALLEJO
Inauguración de la temporada
Las puertas del velódromo del Gimnástico, nuestro club decano, se abrirán por primera vez esta temporada para dar paso al magnífico festival que la dirección de dicha pista nos ofrece como inauguración de la misma.
Del entusiasmo que ha despertado entre nuestros corredores el solo anuncio de las carreras que componen el programa inaugural, dará idea la siguiente lista de inscritos:

Para la de neófitos (a 15 vueltas, sprint cada tres) se han alistado Soto, Carot, Casquete, Tortosa, Mulet, Delás, Pla, Dasi y Pescador, la élite de nuestros principiantes. Estos nueve corredores nombrados participarán, además, en las pruebas record de la vuelta y gran australiana con eliminación cada dos vueltas, juntamente con los de superior categoría: Esteve, Michelín, Higón, Martínez, Soleret, Ferris, E. Pérez, viniendo por Villarreal Soler y Vines; Roglá por Nules, y Serrano por Vall de Uxó.
Pero el «clon» del festival será el Gran Premio de Pascuas, consistente en una carrera a la americana, por equipos, de una hora. Para esta carrera se han inscrito en firme los siguientes bandos: Michelin-Esteve, Casquete-Tortosa, Carot-Mulet, Delás-Cosme, Higón-Martínez, Soler-Roglá, Serrano-Vines, Dasi-Pla, Ferris-E. Pérez y Pescador-Soleret.
Un llenazo enorme será el digno colofón de este magnífico festival, que tendrá lugar el lunes día 21, en la pista de Vallejo, a las cuatro de la tarde.
Juego de pelota
TRINQUETE DE LEVANTE
Ayer contendieron en este trinquete: Faixero, Mora II y Carbonell (rojos), contra Lloquet II, Aranda y Vaquero (azules).
Poca entrada, a pesar de que la combinación era excelente. El partido resultó aburridísimo, pues se jugó muy mal a pelota y no se vio durante el transcurso del mismo ninguna jugada digna de mención. Ganó el bando azul, que consiguió llegar a los 60 tantos, en que estaba concertado el encuentro, mientras los diablillos rojos sólo pudieron marcar 20 tantos, lo suficiente para que el público saliera bostezando de la actuación de los pelotaris, porque en general careció de entusiasmo y voluntad.
Faixero, hizo un partido flojo y además le invadía una gran apatía.

Madrid, Provincias y Extranjero

Formidable incendio

Más de quinientas mil pesetas de pérdidas. Por fortuna no ha habido desgracias personales

Pocos minutos antes de las doce de la tarde se declaró un violentísimo incendio en la casa número 189 de la calle de Alcalá.

El fuego se inició en una tienda instalada en los bajos del edificio, alcanzando gran incremento en pocos momentos.

El primero en advertir el fuego fue el inquilino del entresuelo don Miguel Mateos, quien dió cuenta al portero de lo que ocurría y éste avisó al servicio de incendios.

Poco después se presentaron los bomberos, quienes procedieron a quitar los cierrres de la tienda con objeto de entrar en ella y atajar el fuego.

Desgraciadamente, cuando abrieron las puertas, una inmensa llama, avivada por el fuerte viento reinante, se corrió hacia el patio, y en breves momentos envolvió la escalera, que quedó convertida en una inmensa hoguera.

El pánico que se apoderó de los vecinos fué enorme; desde balcones y ventanas comenzaron a arrojarse a la calle muebles y enseres mientras los bomberos preparaban el servicio de salvamento de las personas.

Fuerzas de seguridad y guardia municipal procedieron a acordonar el edificio, impidiendo acercarse a público que acudió en gran número atraído por la noticia del incendio.

Los bomberos colocaron la escalera y por ella treparon a los pisos procediendo al salvamento de sus moradores.

El edificio se hallaba envuelto en llamas.

El salvamento de los vecinos por los bomberos fué heroico, siendo acogido con grandes salvas de aplausos por el público.

Uno de los vecinos, habitante en un quinto piso, fué sujetado por un bombero para tenderlo en la lona, pero un perro lobo, propiedad del mencionado vecino, al ver a su dueño sujeto por una persona extraña, se abalanzó furioso sobre el bombero.

El dueño del can le habló consiguiendo calmar su furor, y amorro y bombero llegaron sanos y salvos a tierra, saludados por las aclamaciones del público.

La calle de las Naciones, con la cual linda el edificio incendiado, es muy estrecha, dificultando los trabajos de extinción.

El tren de incendios hubo que colocarle en otro sitio algo más distante por los entorpecimientos que la mencionada calle ofrecía, no siendo el menor el de las lonas, que quedaban fijas.

Ante el peligro que esto ofrecía, los bomberos desistieron de utilizarlas, empleando para el salvamento cuerdas.

Así consiguieron extraer del foco del fuego a una vecina del cuarto piso, junta con dos niños.

A la una y media quedó derrumbada la escalera.

Los bomberos colocaron la Escalera Setter y encaramándose por ella salvaron a otros vecinos del cuarto piso, y después a una señora del quinto, que se hallaba enferma y que a consecuencia de la impresión recibida inspira su salud serios temores.

El bombero que realizó el salvamento fué aplaudido con entusiasmo por el público.

Mientras se adoptaban otras medidas para atajar el fuego, uno de los bomberos encontró un joyero cerrado, bajo de una lona, suponiéndose que pertenecía a uno de los vecinos sacados de los pisos.

Los primeros en acudir al incendio fueron los obreros de una casa en construcción enclavada en la misma calle.

Estaban comiendo estos obreros y al advertir las llamas corrieron a prestar denodadamente su auxilio.

A las 12:20, y tras los imprevistos trabajos que van señalados, se consiguió localizar el incendio.

En el segundo piso vivía la familia del señor Montagud.

Todos los componentes de este hogar fueron salvados, y cuando se daban los placeres a sus convalecidos por haber escapado a la tremenda hoguera, la sirvienta advirtió que en uno de los balcones ladraba un perro lobo propiedad del señor Montagud.

El marido de la cocinera, Segundo Montesinos, se prestó a salvar a «Teddy», que así se llama el can.

Entonces hubo que salvarlo a él. Sin duda por la altura, Montecimiento y hubo que bajarlo por la escalera, en unión del perro, operación que realizó un bombero.

El fuego destruyó la escalera exterior de la casa, pero no la interior.

Esta circunstancia evitó que el incendio revistiese caracteres de tragedia.

Fueron muchos los que pudieron ponerse a salvo por la escalera interior.

La finca siniestrada consta de siete pisos y fué propiedad de los hermanos Sacristán, que hace algún tiempo la vendieron a la Sociedad Calpense de Edificación.

Hace dos años se construyó el edificio.

Al saberse que el incendio había sido localizado renació la tranquilidad en los inquilinos que quedaban en la finca y se dejaron de oír gritos en demanda de auxilio.

Ha facilitado mucho los trabajos de salvamento la circunstancia de haber detrás de la casa siniestrada un jardín, e inmediatamente después un taller de marmolista, en cuyo solar, muy amplio, sólo hay uno o dos pabellones de madera.

Hemos conversado con el jefe de zona, don Luis Rodríguez, quienes nos ha manifestado que el incendio no tenía en realidad la importancia que se creyó.

«Se trata—añadió—de un caso de pánico colectivo, muy natural, ya que las llamas prendieron en la escalera.»

De haber tenido los inquilinos más serenidad no hubiésemos presenciado escenas tan lamentables, ni hubiésemos tenido necesidad de utilizar escalas y lonas de salvamento.

Los vecinos hubieran salido perfectamente por la escalera interior y aún por la siniestrada, ya que en los primeros momentos no ardió más que el arranque de ella.»

Mercad a la prontitud con que acudieron los bomberos y a la forma en que fué atacado el incendio, no se ha registrado hoy en Madrid un verdadero día de luto.

Los primeros bomberos tuvieron que utilizar escafandras, pero no les fué posible trabajar con ellas, porque la densidad del humo empañaba los cristales y se lanzaron sin la protección de ellas al foco del incendio, espuestos a perecer asfixiados.

Los trabajos de extinción fueron dirigidos por el señor Alvarez.

Habitaban la finca siniestrada 23 inquilinos.

La causa del incendio fué un cortacircuitos.

A las dos de la tarde quedó en la finca un retén de bomberos.

El representante en Madrid de la Sociedad General de Hules, ha manifestado que, de momento, no puede precisarse la cuantía de las pérdidas, aunque las calcula en más de 500.000 pesetas, ya que la cantidad de material almacenado era muy importante.

Sobre la exportación de naranja

Han preocupado al Gobierno los hechos que ha denunciado la Prensa y ratificado la Cámara Española de Comercio de Londres, acerca de las malas condiciones en que llegan las partidas de naranja que España exporta a Inglaterra.

En vista de que la descuidada exportación perjudica y desacredita esta clase de comercio español, el Gobierno prepara reglamentos que impidan el descrédito.

¡Esos pasos a nivel...

En un paso a nivel de la carretera de Getafe, una motocicleta del servicio de la guardia civil sufrió un accidente, resultando heridos gravísimos el motorista José Martín Espino y los guardias Eusebio Hurtado y José Vázquez Sánchez.

Se ignoran las causas del siniestro, porque la gravedad de los heridos les ha impedido declarar.

La motocicleta quedó destrozada y los tres ocupantes fueron encontrados a larga distancia de la máquina.

Un caballero que pasaba con su auto por el lugar del accidente, prestó los primeros auxilios a los heridos.

Después fueron transportados a la clínica militar del Buen Suceso, donde se les prestó la debida asistencia.

El juez militar instruye procedimiento para averiguar lo ocurrido.

Atropellos y accidentes automovilísticos

Navalcarnero.—Una camioneta que conducía Bonifacio García, atropelló en la carretera de Extremadura a Felipe Blanco, Rufino Díaz, Ramón Díaz y Patricio Fernández, hiriendoles gravemente. Mató además tres caballerías, propiedad de dichos vecinos.

La camioneta huyó.

Todos los heridos lo están de gravedad.

Alcalá Zamora hace declaraciones relativas a su actitud y a la actual situación política.-- Gran nevada en la Rioja.-- Parece que el Gobierno va a adoptar medidas en la cuestión de los pasos a nivel

Hablendo con Alcalá Zamora Anle una nueva conciencia republicana

Con estos mismos títulos publica «La Libertad» una crónica firmada por Antonio de Lezama. Por creerla interesante la transmitimos:

«Era para mí, que me honro con la amistad de don Niceto Alcalá Zamora y que admiro la aristocracia intelectual de este gran demócrata, un motivo de satisfacción el trascendental paso que en su vida política acaba de dar; pero al ir a estrechar su mano, antes mano amiga y ahora mano correligionaria, no me gulaba sólo un propósito puramente personal, sino que quería reflejar en estas páginas de «La Libertad», donde toda vibración liberal es emocionadamente recogida, ideas y pensamientos expuestos algunos en su admirable discurso de Valencia, y consecuencia otros de mi curiosidad de republicano y español.»

No he de hacer una semblanza de don Niceto Alcalá Zamora, porque ello equivaldría a descubrir el Mediterráneo, ni he de perder el tiempo en describir la casa del famoso político andaluz. Es éste bien conocido de todos, y aquella es mansión prócer de un gran señor y de un infatigable trabajador.

Tiene Alcalá Zamora llena la casa de visitantes: abogados, escritores, comisiones de provincias, gentes campesinas que demuestran el arraigo de Alcalá Zamora en el pueblo...

REVISADO POR LA CENSURA

En todos los rostros se retrata la satisfacción, todas las palabras son de optimismo y de feliz augurio.

Yo recuerdo y comparo mi entrevista de hoy, ante un porvenir del que nadie duda, con mi visita a Alcalá Zamora hace algunos años, a raíz del proceso de la noche de San Juan, en aquellos días tristes y negros de la dictadura, días de angustia y de zozobra, de esfuerzos generosos que fracasaron, traiciones, experiencias y criminales indiferencias. Entonces iba a implorar del ilustre político ayuda para las familias de los presos de Montjuich, ayuda pronta y generosamente otorgada; hoy es el saludo cordial al nuevo republicano, es el escuchar de sus labios elocuentes la palabra alentadora que enseña y fortalece el ánimo.

La bondad de don Niceto Alcalá Zamora me retiene hasta que las visitas se marchan, y el elocuente orador, que además de maestro de la palabra y de político de fina sensibilidad es un gran periodista, va contestando con frase pronta, clara y rotunda a cuantas interrogantes le hago. Es de observar que el orador de verbo abundoso, florido, de caudalosa exuberancia, tiene una concisión espartana en sus respuestas. En ellas no hay vacilaciones ni nebulosidades.

«¿Cuál ha sido la causa determinante de su evolución política?»

«Mi evolución ha sido el resultado de hondas meditaciones sobre la imposibilidad de las soluciones transaccionales con lo existente.»

Y esta actitud, ¿se ha producido con independencia o ha coincidido con la de otros políticos?»

«La reflexión mía, nacida con la plena independencia y responsabilidad en mi características, creo y espero que coincidirá con la de otros.»

A mi imaginación acuden muchos nombres y me asaltan deseos de hacer preguntas con este extremo relacionadas, pero una discreción política vence a la indiscreción del periodista, y mi curiosidad se domina, y tales preguntas mueren a flor de labios.

«En las situaciones de honda crisis política de los pueblos, de los pueblos en general, don Niceto, ¿juzga usted posible la evolución o considera precisa la revolución?»

Alcalá Zamora, sin vacilaciones ni titubeos, contesta: «Hay que agotar los recursos de la evolución.»

REVISADO POR LA CENSURA

«Estima razonable la teoría que sostiene las derechas de la

incapacitación de España para una República? ¿Cree exacta la pretendida incultura del pueblo?»

«Este problema me ha preocupado siempre extraordinariamente, y a sondear y completar esa cultura dedico preferentemente mi propaganda. El experimento de Valencia, amigo Lezama, es alentador, optimista y afirmativo.»

«El pueblo tiene una fina sensibilidad política y un respeto admirable a las ideas; por eso cuando yo aludía en Valencia a éstas, cuando yo afirmaba en aquel ambiente mis creencias, cuando decía que yo, ante todo y sobre todo, era fiel a mis juramentos, el entusiasmo de los valencianos se desbordó pujante y arrollador y me hizo ver lo que significaban y lo que valen aquellas masas.»

«¿Hacia qué tendencia republicana se siente usted inclinado?»

«Creo que en este punto ha sido explícito mi discurso. Quiero y creo en una República conservadora; una República que represente y mantenga el imperio de las leyes. Soy defensor de la unidad política, compatible con todo el desenvolvimiento a que el particularismo regional tenga derecho, dentro de las corrientes y necesidades de nuestros tiempos, cuyas tendencias se afirman tan claramente en la evolución del federalismo alemán y aun del suizo.»

«¿Cómo ve usted la cuestión religiosa, señor Alcalá Zamora? ¿Iglesia libre en el Estado libre? ¿Concordato?»

«Acaso en este extremo es don de más claramente me haya producido en Valencia y, en mi discurso expreso con toda franqueza mi parecer. Soy partidario de un Concordato; pero de un Concordato que no puede ser la vergonzosa abdicación de la dictadura, condenada, con razón, hasta por los mismos conservadores.»

«Sus ideas respecto del Ejército y de la Marina, sobre la defensa nacional, respecto de Marruecos?»

«No han variado un ápice. Usted sabe que estos problemas han sido de mi preferencia, que han constituido la significación de toda mi vida de demócrata y que voluntariamente me especialicé en cuanto se relaciona con la defensa nacional. Aún recuerdo un famoso banquete con que se solemnizó un discurso pronunciado en el Parlamento sobre la Marina. Igual que pensaba antes, pienso ahora en estos respetos.»

«¿Qué opinión tiene usted sobre los actuales problemas de Fomento y Hacienda?»

Don Niceto Alcalá Zamora mira, con mirada que yo creo angustiosa, las cuartillas y un magnífico reloj que hay sobre un mueble. Yo me sonrío un poco, escucho avergonzado unas campaneadas que parecen una reclamación e insinúo un gesto de retirada. En el político andaluz pesa más la bondad que el egoísmo y el cansancio, y detiene mi ademán de despedida.

«¿Siente usted, Lezama, y no se preocupe.»

Respecto a Fomento he de decirle que ahora se ha visto dolorosamente comprobado el acierto con que resistimos muchos la constante y sugestiva tentación del delirio de grandezas con que a todos se nos brindaba.

En cuanto a la Hacienda, los famosos técnicos de las realidades habrán comprobado también lo que cuesta el abandono de las garantías constitucionales, freno de la gestión, y aún hay algo más, que constituye una enseñanza, aunque ello parezca poco técnico: estas horas de crisis no son para soñar con la elevación de las competencias máximas del mundo de los negocios; son la hora de gestores muy apartados de esto.

Estas palabras de Alcalá Zamora, de severa condenación, que parecen salidas de un alto fiscal de la opinión pública, me sugieren otra pregunta, pregunta obligada.

«¿Responsabilidades?»

«Ineludibles.»

REVISADO POR LA CENSURA

«Acaso esta otra pregunta no pueda ser contestada tan concisamente: ¿Qué piensa usted de las elecciones?»

Don Niceto se sonríe y responde: «Dudo acerca del hecho.»

REVISADO POR LA CENSURA

«El avión sufrió ligeros desperfectos y los dos aviadores resultaron ileso.»

REVISADO POR LA CENSURA

«Ha leído usted lo que una parte de la Prensa le atribuye sobre incapacidad revolucionaria y gubernamental de los republicanos?»

«Sí; lo he leído. Yo no he dicho jamás, yo no he hablado nunca de una República sin republicanos ni hay nada de eso en mi discurso.»

REVISADO POR LA CENSURA

He dicho que hace falta, y doy el ejemplo, un desplazamiento hacia la República de elementos de orden; que el primer Gobierno provisional debe estar compuesto de conservadores y radicales, y que votada la Constitución, afianzaría es obra de los primeros, como desentenderla será tarea de los otros.

REVISADO POR LA CENSURA

Me levanto. El reloj, implacable, me acusa de indiscreto.

Cordialmente estrecho la mano del hombre que ante la razón de patria no vaciló un punto y se puso con gesto resuelto entre quienes queremos una España republicana, fuerte, progresiva, y en la que todas las libertades y todos los derechos estén guardados por una ciudadanía consciente y soberana.

Hoy he visitado a Alcalá Zamora. ¿A quién verá mañana?»

REVISADO POR LA CENSURA

Cataluña

Un nuevo Centro republicano.

Reus.—Se ha inaugurado el nuevo local del Casino Republicano Autonomista.

Hicieron uso de la palabra el señor Doménech y don Marcelino Domingo.

Este dijo que en Europa predominan los regimenes de libertad que debe seguir España.

Propuso la celebración de un homenaje en honor de Sánchez Guerra.

Habló de la enseñanza superior que debe ponerse en condiciones de que puedan disfrutar sus beneficios los hijos de los obreros.

Terminó confiando en el triunfo de los ideales.

Judiciales

El juzgado del distrito de Atarazanas ha dedicado el día de hoy a tomar declaraciones al procesado Luis Laval, presunto autor de la muerte de José Azorin.

Parece ser que el procesado, en sus declaraciones, trata de demostrar que no es el autor del hecho, señalando a otros individuos como los responsables del delito que se le acusa.

El juez ha ordenado la incomunicación del procesado, mientras se evacuan ciertas diligencias que tiene confiadas a los agentes de policía.

Los presos gubernativos

El gobernador manifestó a mediados que no había autorizado la venta de sellos pro presos, que se le había solicitado.

Los presos gubernativos en la cárcel de Barcelona han dirigido una instancia al gobernador civil para que se les ponga en libertad.

El gobernador contestó que se estudiarán sus expedientes con toda rapidez.

La bandera catalana

El Ayuntamiento de Vilafranca de Panadés, cumplimentando un acuerdo del Pleno, se ha dirigido al Gobierno en solicitud de que se permita enarbolar la bandera en las Casas Consistoriales de aquella localidad.

Celebrando la amnistía

En el pueblo de Borjas Blancas al tenerse noticia de la ampliación de la amnistía y confirmarse más tarde por consultas efectuadas a la superioridad que dicho indulto alcanza a todos los residentes en el extranjero, se desbordó el entusiasmo, organizándose manifestaciones con banderas y dando vivas a Maciá.

Una banda de música recorrió las calles de la población.

Compañías teatrales a América

En el vapor «Comte Verde» ha marchado a América la compañía teatral que dirige Martínez Sierra.

En dicho vapor también ha tomado pasaje la compañía de Lola Membrives.

El señor Martínez Sierra, hablando con un periodista, ha dicho:

«Voy a Buenos Aires donde el trabajo no es pecado; por el contrario, donde se agradece el trabajo.»

Una de las cosas más interesantes de la República Argentina en la mujer es que todas hacen estudios superiores.

Los literatos se ocupan menos de la literatura que de las cosas científicas.

Por eso el público desfilaba ante las compañías extranjeras pasado por el tamiz de Europa.

Una comisión de obreros

Zaragoza.—En el rápido de Barcelona ha llegado a esta una comisión del Centro Obrero Aragonés, de Barcelona, que fué recibida por el teniente alcalde señor Marraco.

Mañana visitarán a las autoridades y el lunes harán entrega del mobiliario que regalan al Grupo Escolar Costa.

[Vaya botellozo]

Zaragoza.—En la plaza de San Lamberto, Rosa Moreno, de 28 años, soltera, recibió un botellozo que le propinó un desconocido que se dió a la fuga.

Rosa fué llevada al Hospital en grave estado.

La Rioja

Nieva

Logroño.—Ha caído una copiosa nevada en Nájera, Haro, Santa Domingo y en general en toda la Rioja Alta.

La nieve ha caído con más abundancia si cabe que el pasado invierno.

Accidentes de automóvil

Logroño.—En las cercanías de Nájera, un automóvil en el que venían dos señoras que se dirigían a Anguiano, a causa de un falso viraje dió la vuelta de campana, resultando herido el chófer Fortunato Estechea.

Las dos ocupantes resultaron ilesas.

Otro automóvil ocupado por varios jóvenes que se dirigían a Logroño, cerca del pueblo de Cárdenas, chocó contra un árbol.

Resultaron contusos todos sus ocupantes.

Por verdadera casualidad no cayeron al fondo de un río, situado junto a la carretera.

EBRO PRENSA.

Extranjero

Garrido especial de EL PUEBLO

La Conferencia del Desarme naval

Londres.—Las comisiones encargadas de la redacción del Tratado naval, tienen casi terminados sus trabajos.

En el texto definitivo sólo podrán introducirse ya pequeñas modificaciones de detalle.

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros ha salido esta mañana de Paris dirigiéndose a su finca de Cocheret, donde descansará hasta el lunes.

Ese día regresará a Paris y marchará seguidamente a Londres para asistir el martes a la firma del Tratado del desarme naval.

Washington.—Hoy se ha celebrado una larga entrevista entre el presidente Hoover y el secretario de Estado interino, Cotton.

Se trató de la aprobación del Tratado tripartita que se firmará el martes en Londres.

Se quiere someter este asunto a la aprobación del Congreso, y para ello se espera la llegada de la delegación americana en la Conferencia de Londres.

El señor Hale, presidente de la comisión de asuntos navales, se ocupa en la actualidad del proyecto de ley de ratificación de este Tratado.

Y sigue hablándose del desarme...

Washington.—El señor Custon Frechs, miembro de la comisión naval de la Cámara de Representantes, ha dicho que próximamente comenzará la construcción de cinco cruceros de los quince que autoriza el plan naval, aprobado por el Congreso.

La emigración a los Estados Unidos

Washington.—Las dos cámaras se ocupan en la actualidad en la discusión de la ley de inmigración.

El señor Haley ha presentado una moción en el sentido de que no se aumente el número de ciento cincuenta mil emigrantes, cuya entrada se autoriza en los Estados Unidos anualmente.

Trotsky denuncia a Stalin

Berlin.—El periódico «Der Kommunist» publica un artículo de Trotsky en el que acusa a Stalin de haber mandado ejecutar un agente de la G. P. U. en su residencia de Stambul.

El agente de la G. P. U. fué comisionado para llevar una carta a Karié Rennek, deportado en la Siberia y acusador de Stalin de complot revolucionario.

Signe en la otra plana

Frio y aire

Zaragoza.—Reina intenso frío y viento huracanado.

DESDE LOS ESTADOS UNIDOS Y ANQUILANDIAS

Para evitar manifestaciones comunistas

Nueva York.—Las autoridades están tomando medidas para impedir se celebren manifestaciones comunistas el día Primero de Mayo.

Los agentes de policía de Nueva York prestarán servicio durante 24 horas seguidas.

Los jefes extremistas serán estrechamente vigilados y los agitadores extranjeros, encarcelados.

Crisis en una fábrica

Berlin.—La sociedad de aceros de Rurhot, ha dispuesto el cierre de sus talleres.

Por esta medida quedarán sin trabajo 3.200 obreros.

Las compañías ferroviarias anuncian también que van a establecer un nuevo programa de trabajo que obligará a despedir 6.000 obreros.

Lo del estado de Turingia

Berlin.—El ministro del Interior, Wirth, ha manifestado han quedado anuladas las disposiciones tomadas por el Gobierno anterior sobre la administración del estado de Turingia.

Viaje de demostración

Nueva York.—Tres oficiales de aviación norteamericana han marchado a Grecia, donde permanecerán durante cuatro meses realizando vuelos de exhibición, para continuar después su excursión por varias poblaciones europeas.

Firma de un Tratado

Otawa.—El Gobierno del Canadá ha firmado un Tratado comercial con Terranova.

En el acuerdo van incluidas algunas cláusulas referentes a la navegación comercial.

Para formar el Censo

México.—Los gobernadores mexicanos han recibido instrucciones para comenzar inmediatamente la formación del Censo de todos los estados de la República. Se ha amenazado con fuertes multas a los funcionarios que no cumplan esta disposición con el debido celo.

Incendio en una Casa de Salud

Dublin.—Un violento incendio ha destruido por completo una Casa de Salud en Andrin.

Todos los locos pudieron ponerse a salvo.

Las pérdidas se calculan en 50 mil libras esterlinas.

La ayuda a los sin trabajo

Londres.—Ayer en la Cámara de los Comunes la señora Blomfield manifestó que la ayuda monetaria prestada por el Gobierno a los "sin trabajo" asciende a 45 millones 910.000 libras esterlinas en el pasado año.

Los atacados de psitacosis

Londres.—Según las estadísticas publicadas en los periódicos de Medicina, el número de atacados de psitacosis en Londres, en el pasado año, ha sido de 80, de los cuales fallecieron 33.

Explosión en una mina

Charleroi.—Ha ocurrido una violenta explosión de grisú en una mina de Bouze.

Quince obreros resultaron heridos.

Las tropas francesas repatriadas

Paris.—Han terminado los preparativos de la repatriación de las tropas francesas, que se hallan actualmente en el territorio del Rin.

Nombramiento de representantes.

Filadelfia.—La compañía de ferrocarriles de Pensilvania, ha nombrado una delegación compuesta de seis funcionarios para que la representen en el Congreso Ferroviario Internacional que se celebrará en Madrid en Mayo próximo.

Las detenciones en la India

Londres.—Las detenciones practicadas en la India, con motivo de la campaña de desobediencia civil, se elevan en total a 150.

Complot descubierta

Vilna.—En un registro en un archivo del partido comunista, la policía ha descubierto un complot de la Rutenia Blanca, encontrándose complicados numerosos súbditos extranjeros.

Briand es un ministro consecuente

Paris.—Ayer se cumplieron cinco años de la permanencia de Briand al frente del ministerio de Negocios.

Caravana aérea de turistas

Londres.—Una caravana aérea formada por 18 aviones de turismo, ha emprendido un vuelo por Europa.

Sallieron a las doce de la mañana y harán la primera escala en Douai, siguiendo después a Bruselas.

Torre destruida por el vendaval

Buenos Aires.—A causa del violento vendaval se derrumbó una torre que se construía para una estación de radio.

Perecieron cinco obreros y varios más resultaron heridos.

Una aviadora intrépida

Le Bourget.—La aviadora inglesa Spooner, a bordo de una avioneta provista de un motor de 85 caballos, ha salido esta tarde con rumbo a Lyon.

Después seguirá para España y África del Sur.

Hallazgo de un desaparecido

Niza.—Una señora que paseaba por los alrededores de la gruta de San Andrés, en los alrededores de esta población, encontró entre las rocas un cadáver en estado de descomposición.

Se trata de Charles Oslov, antiguo capitán aviador inglés, que desapareció el 22 de Febrero del hotel donde se hospedaba.

Se cree que la muerte ha sido natural.

Temblores de tierra

Atenas.—En varias regiones de Grecia, especialmente en la de Atenas, el Peloponeso, se han registrado temblores de tierra intensísimos.

Varias casas quedaron destruidas.

Una expulsión

Atenas.—Se ha decretado la expulsión del súbdito español León Vidal, comisionista, por la publicación de un artículo difamatorio para el comercio griego, publicado en un periódico inglés.

Llegada de «Miss Europa»

Atenas.—Ayer llegó a esta población, «Miss Europa 1930».

Conflicto resuelto

Berlin.—Después de las conversaciones entabladas entre el gobernador de Turingia y el ministro del Interior del Reich, el conflicto relativo a los manejos racistas en la policía ha quedado resuelto, habiendo quedado abolidas las medidas que se adoptaron con tal motivo.

Un presidente muy cortés

Río Janeiro.—El presidente electo, Julio Prestes, se propone embarcar para los Estados Unidos tan pronto como sea proclamado en su cargo en el mes de Mayo próximo, con objeto de devolver la visita que últimamente hizo a este país el presidente Hoover.

Esperando a un presidente

Washington.—El Gobierno ha ordenado se rindan todos los honores al presidente de Colombia, Olaya Herrera, a partir de su llegada a Nueva York, que tendrá lugar el domingo próximo.

La enseñanza por T. S. H.

Londres.—Se anuncia oficialmente que el ministerio de Educación está estudiando un proyecto cuya finalidad es educar a millares de niños utilizando la radio.

El proyecto ha sido concebido al anunciarse la ley aumentando de los 14 a 15 años la edad para asistir obligatoriamente a las escuelas.

Maestros experimentados transmitirán sus lecciones por T. S. H. a los estudiantes reunidos bajo la vigilancia de un inspector, cuya sola misión sería cuidar de la buena conducta de los educandos.

La ley representa para el Gobierno un problema financiero, pues en ella van incluidos el pago de maestros y la construcción de edificios.

El «Conde Zeppelin» regresa a su base felizmente

Friedrichshafen.—El dirigible «Conde de Zeppelin», que aterrizó en esta base aérea a las siete de la tarde, fué introducido en el cobertizo, veinte minutos después.

Lo mismo que en el viaje a Sevilla, condució, además de la tripulación, 16 pasajeros, entre ellos el general Kindler, comandante Gallarza y otros cuatro españoles.

Los diez pasajeros restantes habían salido de Friedrichshafen a bordo del zeppelin, cuando éste se dirigió a Sevilla.

El comandante del dirigible ha declarado que los tripulantes y pasajeros fueron colmados de atenciones en España.

Hizo grandes elogios de los preparativos realizados para el aterrizaje de la aeronave y expresó su reconocimiento hacia los soldados españoles que durante la estancia del zeppelin en Sevilla, cerca de dos horas, aseguraron el amarre de la aeronave.

El «Conde Zeppelin», que marchó a Sevilla con buen tiempo, encontró cerca de la costa francesa fuerte viento Norte y aun en la Francia central, chubascos y lluvias.

Ha recorrido unos 5.000 kilómetros en su viaje a España.

El martes próximo hará un viaje a Bon, donde hará escala si el tiempo lo permite.

EBRO PRENSA.

Acción Republicana

Casa de la Democracia de la Vega.—Celebrará hoy junta general ordinaria, a las 9.30 noche por primera y segunda convocatoria, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, fijación de cuentas, nombramiento de los cargos de vicepresidente y un vocal, ruegos y preguntas.

¿CORTAS O LARGAS?

Aunque la moda tirana haya decretado que las faldas caigan por bajo de las rodillas, la mujer americana no parece allanarse mansamente al nuevo ukase.

El periódico «The Evening World» de Nueva York, llevó a efecto una encuesta entre sus lectores, y el veredicto fué adverso a toda pretensión de vestir el indumento femenino. Los votos en favor de la falda corta fueron de 62 por 100.

Los fabricantes de medias de seda ganaron el «round».

Y los meros hombres, espectadores desinteresados que somos en este match, no vamos a discutir el fallo.

LACONICAS.

En el hospital de Omaha, Nebraska, existe un paciente en quien los médicos han encontrado un doble esqueleto. El único caso conocido, según dicen.

Entre los millares de cartas que, por no hallar al destinatario, fueron depositadas en Washington, y abiertas allí por las autoridades postales, se encontró una que contenía cuatro mil dólares en billetes de Banco.

Un cierto barbero de Nueva York se hace notificar por teléfono unos minutos antes de que exploten los barrenos que se emplean en una obra en construcción en su vecindad. Parece que el Fíguro, durante la trepidación producida por la explosión de los barrenos ha cortado en la cara a varios de sus clientes, mientras los afeitaba, y uno de ellos estuvo muy cerca de ser decapitado.

En York, Estado de Nebraska, un campesino apagó un incendio que se declaró de repente, con un balde de leche que acababa de ordeñar. Lo único que tenía a mano para extinguir la conflagración.

Francisco Pirol.

(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»

MOMENTOS

LARRA Y SU TIEMPO

Madrid acaba de inaugurar un monumento a Mariano José de Larra. El busto de Larra llevaba encubierto, en el Paseo del Prado, muchos meses. Un cronista ilustrado—Pedro de Répide—dijo que aca so más le valiera permanecer así, tapados los ojos, para no ver la indigna situación en que había colocado a España la dictadura. En efecto, no eran aquellos momentos los más adecuados para festejar a quien, como Larra, sintió tan honda, tan conscientemente la agonia del ciudadano en pugna contra la sociedad española de su tiempo.

Porque la pistola de Larra—se ha dicho ya alguna vez—no estaba cargada solamente con el desprecio de una mujer, sino con la tragedia del hombre que advierte que entre él y su pueblo no hay nada de común.

«Señora—decía Helmé a una dama: tengo dolor de muelas en el corazón.» Desgarrado humor que Larra hubiera podido hacer también suyo. Un hombre de este siglo, uno de los españoles más egregios, don Miguel de Unamuno, había de sentir idéntica mordedura aunque su temperamento nada humorístico lo expresase en tono distintivo: «Me duele España en el cogollo del corazón.» Este mismo dolor, fué el que armó el brazo del romántico Mariano José de Larra en plena juventud, si bien Larra forzaba una sonrisa—la sonrisa sarcástica de su sátira—, máscara que hizo trizas el pistoletazo suicida, poniendo al descubierto la mueca amarga, desesperada.

Si, también a Larra «le dolía España en el cogollo del corazón.» ¿Puede dudarse de esto? ¿Puede asegurarse todavía que únicamente su fracaso amoroso le hizo evadirse de esta vida? La mujer amada por Larra era el único punto que aún le relacionaba con el mundo, puesto que la conciencia, la sensibilidad de aquel hombre—hombre hecho y derecho a los veintisiete años—había fracasado en el choque contra la realidad circundante. El suicidio es en él la culminación de todo un proceso agónico en el que se van cortando, una a una, todas las amarras que lo ligan a la existencia, hasta sentir que su personalidad se pierde en el vacío.

El desdén de una mujer puede contribuir a la ruina espiritual de un hombre tan sensible como Larra; pero no basta para anular una vida si esta vida no viene trabada, socavada ya por otras desgarraduras íntimas.

Vemos la tragedia de Larra entre el amor y la idea. Por un lado, la mujer, el mito erótico; por otro, la conciencia, el «sentimiento trágico de la vida», el mirar en derredor a todas horas e inquirir la razón de seguir viviendo.

Larra, hombre apasionado, necesitaba vivir en cualquiera de estos dos polos: el de la pasión amorosa o el de la pasión ideológica. Su vena satírica no es otra cosa que pasión disimulada, pasión por su patria a la que él quería ver transformada radicalmente. Pero para eso hacía falta una dinamita es-

Henry Ford se propone dedicar

Henry Ford se propone dedicar cien millones de dólares a fundar y mantener escuelas que sirvan para poner al individuo en condiciones inmediatas de ganarse la vida.

John A. Bank, un carpintero de California, se suicidó hace unos días. En su testamento instituyó que se gastara toda su fortuna en su entierro. Bank sugirió que, de no poder invertir todo su caudal en responsos, en vez de una lápida se le pusieran dos.

Las autoridades médicas de California están más que perplejas ante el caso de un muchacho de catorce años, John Harvey, que a estas horas lleva 542 sin conocimiento. Harvey fué víctima de un atropello automovilístico.

Las iglesias de Chicago han organizado una rogativa para librar a la ciudad del elemento criminal allí tan abundante.

La mujer de un escocés, en la misma ciudad, ha pedido el divorcio, basada en que su marido es un tacaño. La mezquindad y avaricia de su conyuge, según la esposa, llegó al punto de obligarla a usar anteojos con cristal de aumento, durante la comida, para que así pareciera que había más en el plato.

Una empresa ferroviaria de la costa del Pacífico ha instalado teléfonos en sus trenes.

El embajador de los Estados Unidos en Polonia y el ministro del mismo país en Bulgaria, no han sido nunca hasta ahora diplomáticos. El primero es un editor y el segundo un fabricante de automóviles. La tendencia, pues, en los países que ven claro, es acabar con la carrera diplomática, que tanto se presta al ensalzamiento de nulidades.

Francisco Pirol.

(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»

MOMENTOS

LARRA Y SU TIEMPO

Madrid acaba de inaugurar un monumento a Mariano José de Larra. El busto de Larra llevaba encubierto, en el Paseo del Prado, muchos meses. Un cronista ilustrado—Pedro de Répide—dijo que aca so más le valiera permanecer así, tapados los ojos, para no ver la indigna situación en que había colocado a España la dictadura. En efecto, no eran aquellos momentos los más adecuados para festejar a quien, como Larra, sintió tan honda, tan conscientemente la agonia del ciudadano en pugna contra la sociedad española de su tiempo.

Porque la pistola de Larra—se ha dicho ya alguna vez—no estaba cargada solamente con el desprecio de una mujer, sino con la tragedia del hombre que advierte que entre él y su pueblo no hay nada de común.

«Señora—decía Helmé a una dama: tengo dolor de muelas en el corazón.» Desgarrado humor que Larra hubiera podido hacer también suyo. Un hombre de este siglo, uno de los españoles más egregios, don Miguel de Unamuno, había de sentir idéntica mordedura aunque su temperamento nada humorístico lo expresase en tono distintivo: «Me duele España en el cogollo del corazón.» Este mismo dolor, fué el que armó el brazo del romántico Mariano José de Larra en plena juventud, si bien Larra forzaba una sonrisa—la sonrisa sarcástica de su sátira—, máscara que hizo trizas el pistoletazo suicida, poniendo al descubierto la mueca amarga, desesperada.

Si, también a Larra «le dolía España en el cogollo del corazón.» ¿Puede dudarse de esto? ¿Puede asegurarse todavía que únicamente su fracaso amoroso le hizo evadirse de esta vida? La mujer amada por Larra era el único punto que aún le relacionaba con el mundo, puesto que la conciencia, la sensibilidad de aquel hombre—hombre hecho y derecho a los veintisiete años—había fracasado en el choque contra la realidad circundante. El suicidio es en él la culminación de todo un proceso agónico en el que se van cortando, una a una, todas las amarras que lo ligan a la existencia, hasta sentir que su personalidad se pierde en el vacío.

El desdén de una mujer puede contribuir a la ruina espiritual de un hombre tan sensible como Larra; pero no basta para anular una vida si esta vida no viene trabada, socavada ya por otras desgarraduras íntimas.

Vemos la tragedia de Larra entre el amor y la idea. Por un lado, la mujer, el mito erótico; por otro, la conciencia, el «sentimiento trágico de la vida», el mirar en derredor a todas horas e inquirir la razón de seguir viviendo.

Larra, hombre apasionado, necesitaba vivir en cualquiera de estos dos polos: el de la pasión amorosa o el de la pasión ideológica. Su vena satírica no es otra cosa que pasión disimulada, pasión por su patria a la que él quería ver transformada radicalmente. Pero para eso hacía falta una dinamita es-

Neos en que la cobardía colectiva

parece conformidad y hasta bienestar. Nadie se atreve a escarmentar al juez venal, al folclórico indigno puesto al servicio del despota, al espía, al soplon... Cobardía colectiva. «Mírenos ustedes obscuramente envueltos en nuestras capas—escribe Larra—hablando por dentro del embozo; desconfiando de nuestros padres y de nuestros hermanos... Parece que hemos cometido todos o vamos a cometer algún delito...»

¡Larra! Parece que era ayer cuando tu pluma sangraba tales cosas. ¡Bien has hecho en permanecer hasta ahora con los ojos tapados! ¡Ojalá no te los hayan descubiertos demasiado pronto. Páse lo que pase, tu espíritu podrá consolarse ante el espectáculo de una juventud que emulando tu impulso, pero transformándolo en un gesto afirmativo, no se acobardó, no tembló, llegado el momento, frente al cañón de la pistola.

Angel Lazaro.

(Prohibida la reproducción.)

Noticias

«Nuevos Mundos».

Una vez más culmina su importancia, según se leerá en el siguiente extracto del extenso sumario: La conferencia de Alcalá Zamora en Valencia, la visita de las escuadras inglesa y alemana a España, los partidos de balompié, modas, teatros, toros, la semana llamada santa, todo con un lujo de fotografías y dibujos maravillosos.

La parte literaria muy interesante.

Si están sus pies hinchados ardientes cansados, sudorosos, sensibles, doloridos; si padece de callos, durezas, grietas, ampollas, sabañones, contusiones, nada encontrará mejor que un baño de SAL-BAN. Paquete para un baño, 35 céntimos. Farmacia de la Morera, abierta toda las noches, Barcas, 13 (frente al Banco de España).

Por 35 pesetas al mes alquiló pisos nuevos, bonito panorama, agua potable, cuatro dormitorios grandes, mucha higiene. Calle José Cans, número 30 (entre teatro Pinaro y Novedades), Burjassot.

«La Semana Gráfica».

Sumario del número 197, que acaba de ponerse a la venta: Portada en tricornio del artista Vercher, atisvuo de la Pascua.—Retrato y estudio del patriarca de las Indias, doctor Muñoz Izquierdo, fallecido en Burjassot.—Acorazados alemanes en Valencia.—Fotos de Rambul en diferentes creaciones.

—Semana santa en los poblados marítimos, con profusión de fotografías.—Semana santa y las mantillas.—Campeonato español de fútbol en Madrid y Barcelona.—Partido del Celta-Valencia.—Informaciones de Madrid, Barcelona, Valencia y resto de España.—Las acostumbradas secciones de modas; cine, deportes, ajedrez, etcétera.—Continúa la publicación de la novela «El hijo de la noche», e inserta el cupón número 16, que da derecho a los valiosos regalos.

De venta en todos los kioscos, el precio de 30 céntimos.

Obreras

La Artística Culinaria.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las cuatro de la tarde por primera convocatoria y a las cuatro y media por segunda, para tratar asuntos de gran interés.

Conferencias

CASINO DE PATRAIX

Hoy, a las diez de la noche, por nuestro compañero Julio Just. Tema: «Nueva política.»

Casa de la Democracia Republicana de Masanasa.

Este centro celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, una conferencia cultural por el elocuente letrado don Enrique García Torres, haciendo la presentación del mismo el aventajado estudiante señor Dasí.

Por la importancia del acto se invita a todos los correligionarios del distrito y a cuantos amantes de la cultura deseen asistir.

Aviso a los republicanos

Todo ciudadano mayor de 23 años debe figurar en el Censo electoral, para poder ejercer su derecho electivo oportunamente.

Cuando se crean con derecho al sufragio pertenecientes a los distritos de la Vega Baja y todo el distrito del Puerto, sean o no amigos ni correligionarios, pueden consultar el Censo en el Casino Fraternal Republicana de la Vega, Avenida del Puerto, 237, bajo, donde encontrarán los documentos necesarios para obtener el voto.

Igual recomendación se hace a los correligionarios de los poblados marítimos, debiendo dirigirse a los casinos que allí se tienen. El Porvenir, Casa de la Democracia y Fraternidad Republicana, de nueve a once de la noche, donde se evacuarán cuantas consultas se hagan.

Sucesos

Atropellada por una bicicleta.

Un empleado de la limpieza cae del carro, lesionándose.—Ciclista que choca con un auto.—Todavía siguen bromeando con los bomberos?

En la calle de Preciados fué arrollada por una bicicleta la niña de diez años Concha Desé Albaladejo, habitante en la citada calle, número 30, produciéndole contusiones y escoriaciones en ambas rodillas.

Fuó curada en la Casa de Socorro de Ruzafa.

Ayer mañana, en la calle del Conde de Salvatierra, ha caído de uno de los carros de la limpieza el empleado de dicho servicio Amadeo Balanzá Cubells, de 35 años, habitante en Marchalenes, el cual fué curado en la Casa de Socorro de Colón de las siguientes lesiones:

Una herida contusa de forma angular y de unos seis centímetros de extensión, situada en la parte media del caballete de la nariz, que interesa todos los tejidos blandos y contusiones y escoriaciones en la región rotuliana derecha.

En la plaza del Príncipe Alfonso, esquinata a la calle de la Paz, chocó con un auto el ciclista Leoncio Martínez Gómez, de 29 años, vendedor de Loterías, el cual ha resultado con contusiones de segundo grado en el tercio inferior del muslo izquierdo; herida contusa de tres centímetros en la región mentoniana y escoriaciones en ambas manos.

Después de curado en la Casa de Socorro de Colón, fué trasladado al Hospital.

Pronóstico menos grave.

Ayer tarde, a las cuatro y media, han sido avisados por teléfono los bomberos de que había sido hallado en una acera el cadáver de un hombre.

Los individuos de la brigada comprobaron que se trataba de una broma.

Compañía de comedias

Esta noche debutará la compañía que dirige el primer actor Leandro Alpuente, con la comedia de gran éxito «La educación de los padres».

He aquí la lista de la compañía: Actrices: Carmen Alcoriza, Nieves Bañares, Lolita Jiménez, Carmen J. García, Antonita y Juana K. Moreno, Concepción Perreira, Rosario Sánchez y Josefina Serratos.

Actores: Leandro y Ricardo Alpuente, Francisco Caballero, Angel Dolarea, Tomás Gaxa, Modesto Navajas, Tomás Serratos, Manuel y José Alpuente.

Circuitos

Casa de la Democracia de Mislata.—Celebrará baile familiar los días 20 y 21, de 9.30 a una de la madrugada.

Habrán regalos para las señoras que asistan al baile.

Círculo Republicano El Pueblo.—Celebrará baile familiar los días 20 y 21 de actual, de cuatro a siete de la tarde, en el local del antiguo Picadero, situado en la calle de Angel Guimard, número 18.

Entre los variados alicientes y para mayor esplendor en los festivos de Pascua, se celebrarán bailes de «la mona» y otros.

Se invita a todas las juventudes y correligionarios en general.

Estos actos son organizados por la Juventud y serán amenizados por una selecta partición de música.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará el domingo baile familiar, de diez a una de la madrugada, amenizado por una selecta partición.

Ateneo Regional.—Invita a los socios y sus familiares durante los tres días de Pascua en el antiguo campo de deportes del España, o sea el Velódromo Hispano, que está junto al primer paso a nivel de la calle de Sagunto.

Es seguro que en punto tan adecuado se comerá la clásica «mona» en un ambiente de armonía.

Círculo Republicano El Pueblo.—Celebrará hoy baile familiar, de diez noche a una de la madrugada, titulado de «la abola».

Como siempre, esta velada será amenizada por la orquesta The Ibsen.

Quedan invitados todos los correligionarios del Partido.

Círculo Instructivo Republicano del distrito del Museo (calle de Burjassot, 3, interior).—Celebrará mañana, de diez a una treinta madrugada, baile titulado del «Faro». Este será a beneficio de los profesores Los Constantes, que esta tarde llevan conseguidos. Los beneficiados estrenarán en esa no-

che un programa, el cual durará

un máximo más de 35 minutos y desde luego para el público que termine se le obsequiará con un precioso regalo.

Grandes sorpresas para las señoras y señoritas que asistan. Quedan invitados todos los correligionarios, socios y familias.

Club Republicano de Patraix.—Celebrará mañana baile familiar, a las diez noche.

Entre las señoras y señoritas que asistan se sorteará un bonito regalo. El acto será amenizado por una selecta partición de música.

Curación de las Hernias

Interesa saber

que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent estará en Valencia y en el Hotel LAURIA (calle Lauria, 4), únicamente el JUEVES PROXIMO, día 24 de Abril, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan, no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados, miles de enfermos agradecidos los precgonan, infinidad de eminencias médica los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca radie comprar brageros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor T. rent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones etc., etc.

HERNIADOS TODOS: Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el Hotel Lauria (Lauria, 4), únicamente el jueves próximo, 24 de Abril.

NOTAS. Dicho especialista estará en Albacete, el día 23 en el Hotel Central, y en Castellón de la Plana, el día 25, en el Hotel Fabra.

Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

Región valenciana

Vineroz

TAURINAS.

El pasado lunes fué ultimado el cartel de toros y toreros para la tradicional corrida de San Juan, que tendrá lugar en nuestro circo taurino el domingo 22 de junio próximo, el cual lo componen los tres ases de la torería Marcial Lalandia, Manolo Martínez y el mejicano Heriberto García, los cuales se las entenderán con seis bravos toros de la acreditada ganadería de Villamarta.

Felicitemos al empresario, por su buen gusto en la formación del cartel.

FESTIVAL.

El lunes tendrá lugar en nuestra plaza un festival taurino cómico, en el que tomará parte la banda El Empaste, que ejecutará lo más selecto de su nuevo repertorio, presentando la graciosísima parodia «El toro humano», y además será lidiado y muerto a estoque un bravo becerro por los mismos músicos de la ciudad banda.

Esperamos un verdadero éxito por el gran interés que ha despertado este festival.

NUEVO CENTRO.

La semana pasada se inauguró en Calig un local, donde nuestros correligionarios se reunirán y tratarán de las próximas luchas, las cuales, dado el entusiasmo de los amigos que integran el nuevo Partido republicano del vecino pueblo, serán triunfos.

Felicitemos a los simpáticos republicanos de Calig y les ofrecemos estas columnas para defender nuestros ideales.

CORRESPONSAL.

Almazora

PARA EL ALCALDE.
Llamamos la atención del alcalde que son muchas las noches que el alumbrado de la estación que se enciende, por estar fundidas las bombillas, y dado lo transitado del camino, da lugar ello a peligrosos accidentes.

Esperamos será atendida esta justa queja.

CORRESPONSAL.

Nules

PARA EL ALCALDE.
Digna de elogios y aplausos es una de las primeras disposiciones dictadas por el bando de su alcaldía, ordenando sea castigado sin contemplaciones el vicio.

Lo que no tiene es por qué meterse el alcalde con el cabaret, según su costumbre, si no quiere que se blasfeme por las calles.

Su deber está en la administración municipal y deje a sus semejantes de majaderías religiosas.

Señor alcalde: ¿A usted no le han hecho nunca blanco de sus tiros de piedra esas multitudes de desarrapados chiquillos que vagan por la población?

Estamos seguros que si a usted lo hubiese saludado con algún «cudo» de esos que suelen lanzar, como lo han hecho con muchos pacíficos transeúntes, hubiera puesto remedio o dado ordenes severas a sus dependientes o haciendo responsables a los padres de esas muestras de ineducación de sus hijos.

Esperamos pondrá remedio a todas estas «caricias».

CORRESPONSAL.

Algemesí

OTRO RUEGO A LA EM. PRESA PEREZ.

Esta vez no es para pedirle gestione la reparación de una compañía que el público desea volver a ver ni la representación de una obra famosa.

Es para rogarle que sea reintegrado al servicio de guardarrópia Juan B. Moreno, el muchacho que allí ha venido prestando sus servicios durante varios años, y que ha dejado de hacerlo hace unos días por disconformidad del mismo respecto al jornal que venia disfrutando.

Claro que el amigo Moreno, cuyas inclinaciones no pueden haberse a estar lejos del mundo de la farándula y que siempre ha desempeñado su cometido

Las válvulas al Bario metálico triunfan por su insuperable calidad. Haga un ensayo y quedará convencido. De venta en todos los establecimientos de Radio

admirablemente guiado por la inmensa afición que le domina, nos ha contado conmovido y casi con acento nostálgico, esta brusca separación que él siente de una manera demasiado viva.

Nosotros, adivinando en su expresión los deseos que se agitan en él de volver al trabajo que desempeñaba, nos dirigimos al empresario señor Pérez en súplica si se quiere, por nuestro joven amigo, con la completa confianza de que teniendo en cuenta los servicios que durante tiempo y con tanta voluntad ha venido prestando en el teatro Español, será pronto reintegrado a ellos.

TORRES.

RADIO

Mientras llega el Consorcio...

Después de leer los tendenciosos artículos que se han publicado en «La Voz» y «El Sol» y más tarde en «Ondas», nos hemos quedado verdaderamente sorprendidos.

La poderosa entidad que «monopoliza» de hecho, no de derecho, el pésimo servicio de radiodifusión con que nos favorece, pone el grito en el cielo llamando la atención sobre las posibilidades de que «alguna casa extranjera» pueda presentarse al concurso.

Hemos pasado revista a las casas que constituyen esa entidad y vemos que son, entre otras: Marconi, Standard, Western Electric, Telefunken, Radio Corporation of America, etc.

Todas ellas muy respetables, pero cuyos nombres no son precisamente Pérez, Fulánez y Compañía.

Recordamos haber visitado alguna vez las emisoras de Unión Radio, y salvo una, que hizo Castilla, proceden las demás de la Western Electric Co. y Marconi, y nos ocurre una duda: ¿Quiénes son los extranjeros?... ¡Ah!... Ya caemos. Los extranjeros son... los radioescuchas.

Sentimos que la U. R. vaya de desacierto en desacierto, pues al fracaso obtenido en Barcelona con la Asociación Nacional de Radiodifusión, entidad que ha sido quien ha mantenido y desarrollado allí la T. S. H., quiere añadir la torpeza de su campaña periodística de estos días.

Durante cuatro años se ha pasado suspirando por la concesión del servicio de radiodifusión, y cuando el concurso se convoca cree que no es necesario. ¿Es que la entidad «del sellito del buen servicio» tiene miedo que venga quien lo haga mejor, o es que no quiere que aquí tengamos emisoras que se oigan?

La afición, el comercio y la industria, con rara unanimidad, han pedido al Gobierno la solución de este problema; sólo falta, pues, que U. R., que con tanto interés vela por el mejor desarrollo de la radiotelefonía en España, una su petición a la de todos y nos haga recordar los heroicos tiempos de la radio en que boicoteó, sin piedad, a las emisoras Radio Ibérica, Castilla, Radio Madrileña, etcétera, etc., por el mero hecho de que eran nacionales y se oían.

(De «Radio Técnica».)

Ofertas:
Un acumulador 80 voltios, por 60 pesetas, nuevo.

Demanda:
Un altavoz Brunet dúo-ono, en buen estado.

Programas para hoy:
Madrid y Barcelona, diez noche, «La fiesta de San Antón» y «La Revoltosa», tomando parte Séllica Pérez Carpio, García y Ballester.

Catalana, siete tarde, discos.
Sevilla, nueve, «Tristán e Iseo», ópera.

San Sebastián, diez, «Aida», ópera.

Milán y Turín, 8'30, retransmisión de ópera.

Londres, nueve, música de cámara.

Stuttgart, ocho, «Orfeo», comedia musical.

Hamburgo, siete, ópera.
Langenberg, siete, retransmisión de gran concierto desde Muelheim.

Roma, nueve, retransmisión de ópera desde el teatro San Carlos, de Nápoles.

Praga, diez, bailarines.
Toulouse, 8'30, variedades.
El resto, música ligera.

Correspondencia:
Don Anselmo N.—U.—Tomamos buena nota de sus observaciones, que le agradecemos; no existe ese elemento en ofertas; saludos.

EQUIS.

tauromaquia

La becerrada del lunes

El próximo lunes, a las cuatro en punto, se celebrará una grandiosa becerrada a beneficio de la Sociedad de Socorros Mutuos de Patronos y Dependientes Peluqueros-Barberos, lidiándose seis hermosos becerros de don Manuel Santos, de Madrid.

En primer lugar, se lidiarán dos escogidos becerros, uno para Luis Pasarin, el internacional defensor de Valencia F. C., y el otro para Eusebio Díaz, el conocido árbitro de boxeo y maestro peluquero, y como banderilleros tomarán parte los ases del foot-ball Benito Torregaray, Manuel Imossi y Antonio Arilla.

En segundo lugar, cuatro becerros de la misma ganadería para los maestros peluqueros Antonio García, Antonio Losa, Antonio Castelló y Carlos Sánchez.

Durante la lidia de uno de los becerros, ejecutarán por primera vez la suerte de afeitar un dependiente a otro y esperar la salida del bicho, Joaquín Albalat «Chebeque» y Maximino Rodríguez, de la barbería Medrano, y en el cuarto becerro, Ramón Soriano ejecutará la suerte de Don Tancredo.

Como directores de lidia tomarán parte los matadores de toros Manolo Martínez, Félix Rodríguez y Tomás Jiménez.

Saldrá a recoger la llave el joven caballista Pepito Roca, de los poblados marítimos.
Los precios serán económicos, con medias entradas para señoras, niños y militares sin graduación.

Real Sociedad Española de Física y Química

Recordamos a los socios de la sección valenciana que nuestra sociedad celebrará su primera reunión anual en Sevilla, en los días del 1 al 4 del próximo mes de Mayo, con asistencia de todas las secciones locales.

El gran número de alicientes y atractivos que ofrece esta reunión, tanto por las comunicaciones científicas y conferencias anunciadas cuanto por los varios festejos organizados en honor de los congresistas, hace suponer que la representación de Valencia que concorra a la reunión de Sevilla sea muy numerosa.

La directiva de la sección de Valencia ruega a todos aquellos socios que tengan la intención de desplazarse a Sevilla en dicha época lo hagan saber oportunamente, a fin de tratar de organizar con tiempo la excursión colectiva y mandarles reservar habitaciones en los hoteles.

Las adhesiones pueden enviarse a cualquiera de los secretarios: don León Le Boucher, Conde de Salvatierra, 22, o don Francisco de A. Bosch, Cirilo Amorós, 45.

Para consultar el Censo

Se advierte a nuestros correligionarios que pueden, según sus respectivos distritos, consultar el Censo en los siguientes sitios:

Casino Republicano de Paterna; Circolo El Pueblo del distrito del Hospital; Casino Republicano de Patraix; Casa de la Democracia de la Vega; Casino Republicano El Avance; casa de Pascual Jovani, calle de Alegret (barbería), Benimaclet; Juventud de Alianza Republicana de Catarroja; Centro Instructivo Republicano de Liria; Casino Instructivo Republicano El Ejemplo; Centro Instructivo Republicano de Sedavi; Casino Republicano de Benimámet, y casino Los Girondinos, de Benicàlap.

Fiestas y feria en Alcoy

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las fiestas y feria que tendrán lugar en Alcoy en el mes actual con motivo de las fiestas, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde algunas estaciones de la región valenciana a dicho punto, que se facilitarán desde el 20 al 28 del corriente, siendo valederos para regresar del 21 del presente mes al primero de Mayo próximo, todas estas fechas inclusive.

Para más detalles consúltense los carteles que han sido expuestos al público en las respectivas estaciones.

De boxeo

Campeonato de Levante amateur semifinales

Hoy sábado, a las diez de la noche, en la plaza de Toros. Por ser ésta la última eliminatoria que se celebra en este interesante torneo amateur, auguramos un llenazo por la buena combinación que tienen los combates, ya que son todos los que toman parte vencedores de las anteriores sesiones de boxeo.

Figuran en esta gran sesión boxeadores aficionados de prestigio, entre los cuales podemos citar a los siguientes: Pedro Ros, que se ha destacado entre los de su división; Marco y Domingo, en los plumas; Martínez Sánchez y Escamilla, en los ligeros; en el peso welter sobresale el formidable goleador de Algemesí, José Bishal, y en los pesos medios el alceiroño Antonio Loréns y el gran atleta del puerto de Sagunto, Nicolau.

Todos ellos tienen excelentes contrarios, así es que suponemos que en esta velada quedará bien

patente la selección con que contamos para que en la próxima semana disputen los títulos de campeón a los castellonenses y allicantinos.
Las señoras entrarán gratis, la entrada general costará 60 céntimos y la silla de pista una peseta.

CALORIFEROS
Las Almohadillas Eléctricas
TELAS IMPERMEABLES
Gansolles — San Vicente, 6



FRIGORIFICO EXPORTADOR
Suon Caballeria Salomó
TABERNES BLANQUES

La Felicidad de las Pascuas
BUSQUELA EN EL
FRIGORIFICO EXPORTADOR
a la entrada de Tabernes Blanques
ALLI ENCONTRARA LA MAS REFINADA CHARCUTERIA. FIAMBRES DE TODAS CLASES
Longaniza de Pascua. Cabeza de Jabali. Jamón en dulce. Salchichón selecto. Mortadela riquísima. Sobresada mallorquina. Longaniza imperial. Riojana. Extremeña. Magro y lomo
Y una inmensa variedad de embudidos y productos del cerdo, a precios reducidos

ESTA OBRA HA SIDO EDITADA POR LA «EDITORIAL PROMETEO», GERMANIAS, 33, VALENCIA

regio manto, como abrumado por la cornuda mitra, el señor de Venecia, el Doga, el que parece dueño absoluto de la República, y sin embargo ve hasta en sueños al patriado, que le envidia y prepara contra él el puñal y veneno, o a la inquisición del Estado, que le espía, toma nota de todos sus actos y sondea su pensamiento.

Ya sale la brillante procesión. Frente al palacio Ducal, en torno a las dos históricas columnas, gigantescos monolitos de mármol verde y amarillo traídos de Palestina para sostener en su extremo el alado león de San Marcos y la estatua de San Teodoro, aglomerase el pueblo veneciano, confusión de gentes de todas razas y procedencias. Los hijos de la laguna descalzos, casi desnudos, con el gorro rojo caído sobre la nuca, agitando en alto sus manos encallecidas por el remo; los soldados de las galeras hablando toda clase de idiomas; los judíos con sus pardas hopalandas y grandes bolsos, encogidos y humildes, sufriendo con forzada sonrisa el desprecio de la muchedumbre; los negociantes turcos con sus túnicas de listada seda y sus turbantes enormes como cúpula; y los esbirros y espías del Consejo de los Diez, que se deslizan por entre el gentío, cautelosos como sierpes, a caza de una palabra imprudente que sirva para hacer pasar una nueva víctima por el puente de los Suspiros.

En la ribera de los Esclavones se mece el Bucentauro, la góndola ducal: un verdadero palacio flotante, que refleja en el fondo verde de la laguna sus dos pisos con los costados cubiertos de ramajes de oro y las bordas sostenidas por ninfas y cariátidas. Abajo, la chusma enroscada sobre los remos rojos, pronta a arañar con ellos la tranquila agua. Arriba, a la sombra del toldo de púrpura, la nobleza sentada en doble fila, mirando al Doga, que ocupa el alto trono de popa. Moviéndose las cien garras del dorado monstruo, partía con lento cabeceo la pesada nave, prorrumpía en aclamaciones el pueblo, mezclando sus gritos con el volteo de las campanas y el tronar de bombardas y culebrinas sobre las ancladas galeras; hasta que, en la entrada de las lagunas, el augusto representante de Venecia, puesto de pie, arrojaba con solemnidad su anillo a las olas, casándose con el mar,

palacios orientales que Marco Polo y otros exploradores del comercio de Venecia describieron al regresar de sus atrevidos viajes por la misteriosa Asia.

Magnífico golpe de vista presenta la basilica de San Marcos cerrando el fondo de la hermosa plaza cuadrada que tiene en torno ciento veintiocho arcos de mármol.

A un lado el campanile, completamente aislado, construcción del siglo X, terminada por una puntiaguda caperuzza de mármol negro que cubre la galería de las campanas (1). Desde ella se contempla a Venecia, extensión de rojos tejados que parece la escamosa concha de una tortuga inmensa flotando sobre las muertas aguas. Se ve también la laguna por todas partes, con su intenso tono verde, y las islas resguardando a la ciudad como un malecón de jardines. A lo lejos, el Adriático bate con espumoso oleaje las arenosas riberas del Lido.

Frente a San Marcos están los pilis—tres mástiles rojos de gran altura, en los cuales se izaban las banderas de la República durante las grandes fiestas—, sostenidos por pedestales de bronce con relieves alegóricos que recuerdan las conquistas de Venecia.

Detrás se alza la basilica con toda su espléndida bizantina, con su profusión de mármoles orientales, esculturas antiguas y de la Edad Media, bronce, mosaicos y oro que parece chorrear por todas partes.

Vista de lejos, con sus prodigiosos anfiligranados, su deslumbrante brillantez, sus incrustaciones de mil colores y las agujas y cúpulas, que le sirven de remate, tiene el aspecto de un relicario gigantesco de oro cincelado por milacrosos artistas, y que podría servir para ostentarlo en el pecho la esposa de Micromegas.

Sobre haces de esbeltas columnillas de mármoles preciosos tuercen su curva los cinco arcos moriscos de la fachada. En la honda concha de estos semicírculos se ven varios pasajes de la vida de San Marcos, asombrosos mosaicos de menudas piezas, en los cuales, sobre un

(1) Después de escrito esto, el antiguo campanile se derrumbó, siendo sustituido por otro completamente nuevo.

EMPRESA DE NAVEGACION

"Ybarra y Compañia"

Consignatario: Gonzalo Nogués. - Muelle de Poniente 6. - Grao. - (Contramuelle) Teléfonos 31.445 y 31.406



Salidas de los buques desde el puerto de Valencia, durante el mes de Abril

SERVICIOS TRASATLANTICOS

LINEA MEDITERRANEO BRASIL - PLATA

CABO SAN ANTONIO, dia 28, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Se admite carga con conocimiento directo para Porto Alegre, Pelotas, Rio Grande, Florianópolis, Irajá, San Francisco, Paranaguá, Antonina, Victoria, Ytheus, Bahía, Aracaju, Macelo, Recife, Capelle, Natal, Fortaleza y Belén, con transbordo en Rio Janeiro.

Se admite carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Punta Arenas y Rio Gallegos, con transbordo en Buenos Aires.

LINEA MEDITERRANEO NEW-YORK MEDITERRANEO CABO MAYOR, dia 18, para Nueva York y Filadelfia; VESTVARD, dia 30, para Nueva York y Filadelfia

Se admite carga con conocimiento directo para los puertos de Méjico y Pacifico de los Estados Unidos e Islas de Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo (R. Dominicana y Haití) y Jamaica.

SERVICIOS DE CABOTAJE

LINEA RAPIDA ANDALUCIA NORTE

CABO ORTEGAL, dia 2; CABO QUINTRES, dia 9; CABO ROCHE, dia 16; CABO CREUX, dia 23; CABO RAZO, dia 30, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel Gijón, Santander y Bilbao

Se admite carga con conocimiento directo para Tapia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vegadeo, Rivadeo, Foz y Vivero, con transbordo en Santander.

LINEA CORRIENTE ANDALUCIA NORTE

CABO LA PLATA, dia 7; CABO SAN MARTIN, dia 14; CABO CORONA, dia 21; CABO MENOR, dia 28, para Alicante, Cartagena, Melilla, Motril, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao

Los vapores que salen los días 7 y 21 harán las escalas de Aguilas y Avilés, y los que salen los días 14 y 28 harán la de Almería y Marín.

Se admite carga con conocimiento directo para Adra y Algeciras, con transbordo en Almería.

Se admite carga para Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio, con transbordo en Huelva.

LINEA RAPIDA BARCELONA

CABO ROCHE, dia 7; CABO CREUX, dia 14; CABO RAZO, dia 21; CABO TRES FORCAS, dia 28, para Tarragona y Barcelona.

LINEA CORRIENTE BARCELONA - MARSELLA

CABO CORONA, dia 6; CABO MENOR, dia 13; CABO QUEJO, dia 20; CABO BLANCO, dia 27, para Barcelona, Tarragona, Sete y Marsella

Los vapores que salen los días 6 y 20, harán las escalas de Palamós, y los que salen los días 13 y 27 harán las de San Feliu y Palma de Mallorca.

Se admite carga con conocimiento directo para Port-Saïd, Port-Sudán, Colombo, Rangún, El Cairo, Jerusalén, Bombay, Karachi, Calcuta, Tuti-urim, Calcuta, Tellichery, Cannanore, Cochín, Madras, Pondichery, Karikal, Cuddalore, Negapatán, Cocosnada, Chittagong, Moulmein, Mandalay, Akyab, Mergui, Taboy, Penang, Port-Swettenham, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Dalny, Takubar, Tsingao, Port Okha y Marmagoa, con transbordo en Marsella.

MIRAGUANO CIRILO AMOROS 8 Telefono 13658 Suizo 4 Pte. Kilo Paris 3 Pte. Kilo Reclamo 1 Pte. Kilo



Su sombrero le dará como nuevo en INNOVATION

Jorge Juan, 22 (frente al Mercado Colón)

5 duros

do un buen traje para verano. Chaquetas, pantalones impermeables, guardapolvos, etc. etc. Confección esmerada. Gran surtido en ropas de algodón.

Casa Delmas Primado Reig, número 5 (junto plaza de la Reina), Valencia.

Linea regular de vapores entre España y Noruega LISAS SPANSKELINJEN



Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega cargará en este puerto, el vapor

Solferino el dia 21 del actual.

Consignatario: SUCESOR DEENBERG Y COMPAÑIA Contramuelle, 3. Grao de Valencia.

DESTINOS

Licenciados del Ejército y Marina: Si queréis un buen destino del Estado, provincia o Municipio, sin examen ni oposición, en el presente mes existen 2.000 vacantes con sueldo hasta 8.500 pesetas anuales.

Acudid sin pérdida de tiempo a don Juan Bautista de Pérez Fornés, que os informará gratis, y os tramitará los documentos más baratos que nadie.

Calle del Pie de la Cruz, número 7, primero, Valencia.

Elisir Estomacal SAIZ de CARLOS ESTOMAGO e INTESTINOS

Blenorragia

Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga los Discos y la Inyección Palacos. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídesse en farmacias.

Valentin Palacos, plaza de San Agustín, 2.



SIN COMPETENCIA

1.911 destinos públicos Concurso del mes de Abril de 1930

1.911 plazas vacantes Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.

CASA CONTRERAS Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo

Máquinas de escribir Alquiler desde cinco pesetas al mes. Venta al contado y a plazos. Taller de reparaciones. Venta de accesorios y piezas recambio.

ORBIS S. A., Mar, 8

1.911 destinos públicos Concurso del mes de Abril de 1930

1.911 plazas vacantes Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.

CASA CONTRERAS Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo

Máquinas de escribir Alquiler desde cinco pesetas al mes. Venta al contado y a plazos. Taller de reparaciones. Venta de accesorios y piezas recambio.

ORBIS S. A., Mar, 8

1.911 destinos públicos Concurso del mes de Abril de 1930

1.911 plazas vacantes Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.

CASA CONTRERAS Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo

Máquinas de escribir Alquiler desde cinco pesetas al mes. Venta al contado y a plazos. Taller de reparaciones. Venta de accesorios y piezas recambio.

ORBIS S. A., Mar, 8



SIN COMPETENCIA

1.911 destinos públicos Concurso del mes de Abril de 1930

1.911 plazas vacantes Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.

CASA CONTRERAS Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo

Máquinas de escribir Alquiler desde cinco pesetas al mes. Venta al contado y a plazos. Taller de reparaciones. Venta de accesorios y piezas recambio.

ORBIS S. A., Mar, 8

1.911 destinos públicos Concurso del mes de Abril de 1930

1.911 plazas vacantes Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.

CASA CONTRERAS Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo

Máquinas de escribir Alquiler desde cinco pesetas al mes. Venta al contado y a plazos. Taller de reparaciones. Venta de accesorios y piezas recambio.

ORBIS S. A., Mar, 8

1.911 destinos públicos Concurso del mes de Abril de 1930

1.911 plazas vacantes Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.

CASA CONTRERAS Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo

Máquinas de escribir Alquiler desde cinco pesetas al mes. Venta al contado y a plazos. Taller de reparaciones. Venta de accesorios y piezas recambio.

ORBIS S. A., Mar, 8

GRAMOLAS ELECTRICAS Combinadas Radio

de las mejores marcas y de gran potencia, propias para audiciones en VINES, BARES, CAFES, etc. La casa mejor surtida en APARATOS Y DISCOS de todas clases y de las mejores marcas. Siempre las ULTIMAS NOVEDADES. Accesorios y computadoras en toda clase de gramófonos. NO CONFUNDIRSE

FEDERICO BENAVENT - Campaneros, 14 - Valencia

No os apresia visitar esta casa. Pida presupuesto y condiciones. NOTA: Rogamos a los señores propietarios de GRAMOFONOS en Valencia y pueblos que deseen adquirir el cos, nos envíen su dirección y les visitaremos en sus domicilios con las últimas novedades, para que elijan los que sean de su agrado.

Camas-Doradas Doradas arquetipadas y de hierro Deapacho: Arzobispo Mayor 13 Fábrica Almar, 10 - Teléfono 12.143

Plumas de gallina vendo, de la clase más fina, desde un kilo en adelante. Almacén de José Ramón Puig. En Sanz, 21.

Mesas y veladores superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, Armonías a boca, desde seis a 350 legüetas. Ocarinas, Conciertos Metales, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Cuerdas arcaicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos. 8, Barcelona 3.

CASA PALETS Hospital, 18 Valencia (frente a la puerta principal) Teléfono 11.082

Compañia Trasmediterránea

RELACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA. ESTA COMPANIA Servicio fije rápido semanal MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con fletes corridos

Servicio fije bimensual con BALEARES Con salidas de Valencia todos los miércoles a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directa admitiendo carga y pasaje.

Servicio fije trisemanal para BARCELONA Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche

Servicio fije para los puertos del MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA y CANARIAS Con salidas de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION de la Compañia en Valencia, Grao, Muelle de Poniente 6. Teléfonos 30.930 interurbano; 30.929 urbano.

Venta de muebles a precios baratísimos

Si desean encontrar verdadera economía en la compra de muebles de todas clases, visite esta casa.

Aparadores, a 125 ptas. Dormitorios completos, a 125 » Armarios de luna, a 140 »

LAS AMERICAS No confundirse: Gonzalo Julián, 10. (Chafalán a Victoria Eugenia) Teléfono, 12.093. Esta casa no tiene sucursales.

Servicio rápido para Marsella

Salidas, los sábados por la tarde

La nueva motorización

Rossini La Sociedad Anónima ABRIA, de Fiume, capital 1.600.000.000 de liras, para Marsella, Imperia, Génova, Náples, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Roma, Trieste y Venecia.

Para pasajes y asistencias, dirigirse a la Valencia A la Agencia de Compañia Adria, Colón 6º de el Grao; a don Eugenio Dasi, Muelle 1

PORTA COELI

Célebre Cartuja, rodeada completamente por inmensa pinada, a 342 metros de altura.

Hermosísimos paisajes de ensueño y saludable situación. Hotel de primer orden; pensiones desde diez pesetas. Servicio a la gran carta. Billete de ida y vuelta de Valencia al hotel y cubierto comprendido, DIEZ PESETAS. Cantina que sirve comidas y especialmente paellas a la valenciana. Cerveza y licores.

Se alquilan casas amuebladas y sin. Habitaciones con derecho a cocina. Billetes de ida y vuelta de Valencia al Monasterio, cinco pesetas. Servicio todo el año: Salida 9'10; regreso, seis tarde. Estación del puente de madera.

INFORMES: Oficinas del Fomento del Turismo, bajos, Ayuntamiento; J. Liern, Paz, 22, Valencia.

Valencia: Teléfono 12.011. Clavé, 20 Transportes Monllor Barcelona: Teléfono 16.219. Parque, 1 ACARREOS, FACTURACIONES, REEMBOLSOS Camiones taxi para repartos Camionetas para frutas Camiones especiales para pescado Coche Capitone Taxi, especial mudanza muebles por toda España. Precios sin competencia.

262 V. BLASCO IBANEZ

fondo dorado, se destacan las figuras con la misma vida que si fuesen pintadas por grandes maestros. Una balustrada de mármol corre por encima de las arcadas. Sobre ella alzan sus panzudas ojivas los cinco frontones dorados, con otro mundo de brillantes figuras. Las estatuas de sus remates alternan con las puntiagudas agujas que, entre afiligranadas aristas, cobijan nueve santos, y el monumento termina con las cinco cúpulas dobles, de puro perfil árabe. Estas cúpulas tienen en su cima, a guisa de veletas, arbolillos de oro, que parecen arder y chisporrotear bajo la luz del sol.

En el atrio vuelven a encontrarse los asombrosos cuadros en mosaico dorado reproduciendo escenas de la Biblia. Los Dogas de los primeros tiempos de la República, con su cuerpo de mármol roído y amarillento por los siglos, se muestran rígidos y ceñudos sobre sus sarcófagos. Las puertas del templo brillan en la penumbra con la limpidez de un bronce que parece oro.

Dentro, a no ser por los vistosos cuadros de mosaico, por el mundo de figurillas que cubren las pilastras, suben por las paredes y se extienden por las bóvedas, se creería estar en una gran mezquita. No hay una sola ventana. La luz entra cernida por la corona de aberturas de las bóvedas, y las columnas de alabastro, de jaspe y de mármol, de una transparencia acaramelada, sosteniendo arcos dentados de graciosa curva, hacen creer que San Marcos es una mezquita de Constantinopla.

El origen oriental se revela en todas las esplendideces del templo. Media basílica de Santa Sofía se trajo el dogo Enrique Dándolo después de la conquista de Bizancio, y como el ganar fácilmente las riquezas es el medio más seguro y pronto de desprenderlas, aquellos marinos rapaces emplearon en el pavimento de su templo la piedra más preciosa. Aun hoy, anda el visitante sobre rosetones de lapislázuli o de una malaquita que parece esmeralda líquida.

No hay más que ver la célebre Pala d'oro, la custodia que regalaron los Dogas, y se exhibe en las grandes solemnidades, para darse cuenta del desprecio con que aquellos dueños del mar trataban el oro y las piedras

263 EN EL PAIS DEL ARTE

preciosas. Cuatro metros tiene de anchura, por uno y medio de altura, y es una verdadera casita de oro, dentro de la cual podría dormir cómodamente un hombre. Todas las piedras preciosas conocidas, desde el diamante a la esmeralda y de la perla al rubí, brillan entre el cincelado de sus columnillas de oro, o brillaron antes que las necesidades de la patria y las invasiones rapaces metieran mano en esta maravilla.

Se desorienta la imaginación al calcular la riqueza y la suntuosidad de aquella República, llegada al mayor esplendor que puede ambicionar un pueblo.

La coronación de un Dogo en este templo oriental debía embriagar la vista con un vértigo de colores. Acudían los patricios venecianos envueltos en sus largas togas de damasco y armiño; la noble juventud con su casquete morisco adornado de ticsa pluma, el escudo de la familia, bordado sobre el pecho, la fina camisa de raso saliendo en bullones por la cintura y las aberturas de hombros y codos, y una pierna de cada color rematada por puntiagudo borregui; las hermosas doncellas vestidas de blanco, coronadas de flores, formando una escolta de ángeles en torno a la Dogaresa, inmóvil como una virgen bizantina bajo su gorro de oro y el deslumbrante traje cubierto de pesados bordados de grueso relieve; las matronas con el pelo teñido del famoso rubio veneciano, mostrando sus pechos de nacarada transparencia en el escote de la negra túnica de terciopelo, recogida a un lado por la escarcela para dejar al descubierto la larga sotafalda de seda roja; los capitanes al servicio de la República, hidalgos españoles huidos de su patria por amores y estocadas, aventureros franceses o ingleses lanzados fuera de sus castillos por la miseria y la ambición, irguiendo sobre la cincelada coraza de Milán su rapada cabeza, en la que se destacaban los ojos audaces y la curva nariz de ave de rapaña; los del Consejo de los Diez esparciendo en torno el espanto con su fija mirada de inquisidores; los cabezas del Consejo de los Tres humeando el ambiente con su gesto astuto, como si percibieran en la atmósfera la eterna conspiración; y en el fondo, sobre un trono de oro, inmóvil y sereno cual un dios, desahucando la barba en el

Caridad La implora un padre de familia, inútil, con siete hijos, que se hallan en la miseria, teniendo dos pequeños gravemente enfermos. Esperan de las almas caritativas se apiden de ellos y les socorran para ayudarlos en tan crítica situación, dirigiendo los donativos a Dr. Sánchez Bergón, número 4, Porches Marcos Alfonso

Peluquería de señoras La Francesa. Ricart, coif feur de dames, grand confort, service soigné, prix modérés. Pi y Margall, 11 y 13, frente al café Colón; la entrada por Martínez Cubells, 2; teléfono, 14.671.

Operarias Necesito operarias pulidoras en me al. aprendizas y aprendices para ta ler. Razón: Vicente Orrego, Guillem de Castro, 47, bajo.

Local para almacén y despacho, en muy buenas condiciones, en calle céntrica, se traspasa por módico precio. Informarán: GRABADOR ESTEVE, 22, bajo.

Fábrica de artículos para viaje y de piel Ricardo Garriga Guillem de Castro, 51 Despacho: Plaza Cajeros, 21 VALENCIA

Automovilistas Matotas para auto, construidas en materiales crudos, con dos ruedas interiores, desde 150 pesetas en adelante. No comprar sin antes visitar esta casa.

Vicente Matalí POZOS ANTESIANOS SONDROS Perforación mecánica Barull, 23, Valencia

Señoras La peluquería para señoras "CASA PEYRO, calle de Don Juan de Austria, 6 (junto al calzado Hoy), en vista de la mucha clientela que acude a sus salones de belleza desde hoy cuenta con más dependencias, entre ellas un exp rto peluquero especialista de la CASA DALMAU, de Barcelona.

CARIDAD Solicita ruda con cinco hijos, dos de ellos enfermos. Plaza San Gil, 1, portera.